

EL ESCANDALO DE LA PATRIOTICA

Error é imprudencia

He recibido varias cartas de españoles residentes en la Argentina, donde se protesta con indignación justísima de que el Gobierno haya llevado a los Tribunales á la Asociación Patriótica Española, acusándola de haberse quedado con los terrenos que donara en el Chaco paraguayo al Sr. Casado del Alisal para engrosar los fondos destinados al fomento de la escuadra.

¿Quién ha sido el culpable de que las más altas autoridades españolas den esta campaña ridícula? Porque es lo cierto que aquellos hermanos nuestros están doloridos y furiosos, y se preguntan si su obra en pro del buen nombre de España en tierras americanas va á ser destruida por los gobernantes de la metrópoli.

¿Llevar á los Tribunales á la Patriótica? ¿Cabe en lo posible tan horrenda ingratitude? ¿Es que acaso hemos perdido todos la memoria y el conocimiento? ¿Es que ignoramos lo que ha hecho y lo que hace tan benemérita Asociación, honra de la raza?

Creo firmemente que la burocracia administrativa, siguiendo un trámite, con la inconsciencia suicida que la caracteriza, ha dispuesto por sí, sin encomendarse á Dios ni al diablo, promover un pleito allende el Océano, y que los ministros no se han enterado siquiera. Sin embargo, tenemos en Buenos Aires al Sr. Soler y Guardiola, un diplomático que, cuando le fué agasajadísimo por nuestra colonia.

¿Cómo dicho representante de España no ha llamado la atención del Gobierno? ¿Cómo no ha evitado que la Prensa argentina publique la noticia bochornosa de que nuestro Gobierno persigue judicialmente á la Patriótica, reclamándole 100.000 duros, y acusándola de haberse quedado con lo que no la pertenece?

Cuando el Sr. Casado de Alisal regaló á España sus tierras del Chaco paraguayo, hizo una donación que no servía de nada absolutamente. ¿Quién iba á comprarlas? ¿Qué valiente se atrevería á arriesgarse en pleno desierto sudamericano, lejos de toda comunicación, sin otra vecindad que la de tribus indias salvajes y feroces?

La Patriótica, que había enviado dos mil voluntarios á Cuba y regalado á la madre patria el crucero *Río de la Plata*, quedose con las tierras del Chaco paraguayo y engrosó la suscripción nacional con la enorme suma de siete millones de pesetas.

Durante muchos años, ha pagado la contribución directa, ha gastado sumas considerables para que el legado de Casado del Alisal no se perdiese. España no abonó un céntimo y no se interesó por la conservación del derecho de propiedad. Y hoy, de pronto, acusa de algo infamante á la Patriótica y á sus hombres, echa un borrón sobre el buen nombre colectivo de millón y medio de sus hijos, que se ven representados espiritualmente por la famosa entidad y busca á un abogado argentino para que empapele á los mismos que, recientemente, con motivo de las catástrofes de Málaga y del Cantábrico, acudieron presurosos y caritativos á enjugar lágrimas y á aliviar miserias...

Sería incoo, si no fuera grotesco...

La Infanta Isabel sabe lo que es la Patriótica. Pudo apreciarlo, no sólo en la fiesta magnífica del teatro de la Avenida, sino en el desfile de los 70.000 españoles que en las calles de Buenos Aires la aclamaron, aclamando en su persona á la patria lejana y amadísima.

¿Qué ajenos estarían aquellos setenta mil compatriotas nuestros de que pocos años más tarde los Poderes legales y responsables de su país habían de injuriarles acusándoles, con ligereza y precipitación absurdas, de un hecho delictivo, de una acción ruiní...?

Aun es tiempo. La Patriótica debe ser desagraviada y el error reparado de un modo completo y satisfactorio. Que se suspenda la tramitación del pleito. Que se diga á aquellos buenos españoles que todo fué debido á una equivocación, á una precipitación lamentable de nuestros organismos burocráticos, tan lentos para lo útil y tan rápidos para lo pernicioso. Que se envíe un nuevo ministro, ya que el actual, por su intervención en tan deplorable incidente, se ha puesto en pugna con la inmensa mayoría de la colonia y es acerbamente censurado por los periódicos que le sirven de órganos. Que el olvido pase su esponja sobre este escándalo sin precedentes...

Piénsese en que los españoles de la Argentina son muchos y han formado allí como una prolongación de la patria. Fuéronse porque no encontraban en ésta calor, vida, condiciones favorables para la expansión individual y el vencimiento; porque sufrían de los males complejos causados por la incultura, el caciquismo, el atraso, el mal gobierno; porque el medio les asfixiaba, ya que no es cierto que se emigre sin necesidad, según ha afirmado recientemente en el Ateneo un catedrático que todo lo encuentra bien y no concibe que haya gentes no conformistas, ni exilios impulsados por el hambre y el ansia de mejora; porque entendieron que podrían seguir siendo españoles aun residiendo en lejanas tierras...

Son millón y medio los compatriotas nuestros que han recibido en las mejillas el infame bofetón de la demanda judicial á la Patriótica. Millón y medio de hombres, mujeres y niños—que hasta los niños emigran actualmente—que han de sofocar en silencio la ira que sienten al leer los comentarios nada piadosos de algunos periódicos argentinos...

Entre nosotros, dentro del viejo solar his-

tórico, todo está bien. Todos nos conocemos, y aunque la tabla de nuestros valores morales necesita grandes rectificaciones, es lo cierto que cada cual sabe á qué atenerse. Podremos mantener, porque somos insinceros, los sustanciales equívocos. Pero éstos son, en suma, secretos á voces. En el fondo de nuestras almas reímos y despreciamos. Y tal desahogo nos dispensa de otros decoros y otros respetos.

Que dentro de España el Gobierno hubiese llevado á los Tribunales á una Sociedad como la Patriótica, y por un motivo tan peregrino como el expuesto más arriba, quizás nos hubiera indignado un poco; pero, sin duda, pasado el primer momento, nos habría hecho muchísima gracia. La Asociación no hubiese resultado perjudicada en su honorabilidad y altos prestigios. Y los Poderes públicos, asustados por las burlas de los periódicos, se habrían arrepentido en breve de su tontería.

Pero la Patriótica está en Buenos Aires. Representa á España con más justos títulos que los diplomáticos que enviamos. Forman su Junta consultiva los presidentes de todas las Sociedades constituidas por españoles residentes y radicados en la provincia del Plata. Es el paño de lágrimas de los emigrantes que fracasan. Acude solicita y espléndida á aliviar las calamidades que la patria sufre. Nos ha dado un prestigio grande, porque su actuación hidalga, generosa, oportuna, elevadísima, ha acabado con los viejos recelos...

Y estas cosas son muy delicadas, delicadísimas. La burocracia, en ellas, no tiene nada que hacer. Hay que tratarlas con patriotismo y cuidado exquisitos, porque un momento de precipitación origina años de irreparables males.

El que vive fuera de su país aprecia á fondo lo que éste vale y significa en el concierto de los pueblos. La fuerza y la fama de la tierra donde naciera, del organismo nacional de que forma parte, le ayudan aun en las regiones más apartadas y exóticas. Y cuando en vez de fuerza hay debilidad y en lugar de fama desprestigio, el infeliz ciudadano que ha de abrirse paso en la vida, luchando con medios adversos y hostiles, corre riesgo de fracasar, haga lo que haga y valga lo que valga.

Vea el Gobierno qué actitud toma en este suceso de la Patriótica. Arregle la cuestión amigablemente, ya que aquellos españoles no se opusieron jamás á ello. Desista de escandalosos y depresivos procedimientos judiciales. El ridículo mata. Y lo que ha ocurrido con el legado de Casado del Alisal es de lo más ridículo que darse puede.

FABIAN VIDAL.

MARRUECOS

Un encuentro.

ORAN. El general Alix, que manda las tropas francesas que han emprendido la expedición hacia Tazza, salió de Merada.

Tuvo un encuentro con una harka enemiga. Las bajas de la columna francesa fueron: dos oficiales heridos, cuatro soldados muertos y diez y seis soldados heridos.

Alejado el enemigo, la columna siguió su marcha.

Labor civilizadora española.

TANGER. (Lunes, noche.) El próximo miércoles, á las cinco de la tarde, se celebrará la inauguración oficial de las escuelas de Alfonso XIII, costeadas por la fundación del marqués de Casa Riera.

Al acto están invitados elementos oficiales extranjeros y españoles y personalidades de la colonia española.

Representará al Rey y al marqués de Casa Riera el marqués de Villasila.

Promete tener el acto gran brillantez y resonancia, por la finalidad educativa de la institución.

En el mes próximo se inaugurará el Instituto Bacteriológico, dirigido por el médico militar Sr. Moreno Ochoa, cuya competencia científica se ha acreditado aquí durante el tiempo de su permanencia.

También se pondrá en breve la primera piedra del Hospital español.

Ambas obras civilizadoras de España son objeto de unánime aplauso.

Monumento al médico Cenarro.

La Comisión de higiene tiene acordado erigir en Marchand, á la memoria del médico militar Sr. Cenarro, fundador de dicha Comisión, un monumento.

Se recuerda con este motivo la brillantísima labor que los médicos militares realizaron y realizan actualmente en Marruecos.

DESDE CARTAGENA

Los obreros de la Constructora

Los obreros afectos á la Sociedad Española de Construcción Naval, de Cartagena, celebraron una Asamblea, con el fin de enterarse de las gestiones realizadas por sus compañeros en Madrid.

Una vez manifestados por la Comisión que los representó en la corte los resultados de sus trabajos, acordaron por unanimidad telegrafiar al señor ministro de Marina, participándole su profundo agradecimiento por el interés que ha demostrado por aquella su tierra nativa, así como el entusiasmo que produjo entre todos los obreros la lectura de la real orden de 23 de marzo del corriente año, dictada con gran acierto, porque será la panacea que resuelva en parte la precaria situación que viene atravesando esa tan humilde como honrada clase.

Esa disposición que ordena se redacte

por una Comisión los reglamentos de los Institutos de Beneficencia y Previsión que concede la ley de Escuadra á los obreros, no sólo encarece la pronta tramitación del asunto, sino que designa personas dignísimas y de talento como son los señores D. José María Carpio y D. Jesús Cora, cuya seriedad y laboriosidad promete una rápida y equitativa reglamentación de los referidos Institutos, reglamentación en que cooperarán los señores que la Constructora nombra para que, en unión de aquéllos, formen la citada Comisión mixta, señores en los cuales también confían los obreros.

Hicieron grandes manifestaciones de afecto y simpatía hacia el ilustre cartagenero don Amalio Gimeno por haber inspirado la citada real orden en las apreciaciones é informe emitidos por la Asesoría general del ministerio en 28 de mayo de 1912, que son los más beneficiosos para ellos.

Estas clases obreras esperan que todos los que forman la Junta mixta de que se habla activen cuanto les sea posible su trabajo, toda vez que 2.500 familias de obreros cartageneros y unas 4.000 de Ferrol están aguardando, con la impaciencia propia de quien necesitado se encuentra, la pronta resolución del asunto á dichos señores encomendado, y que tanto interesa al porvenir de esta clase, sufrida y trabajadora.

Esperanza y gratitudes son las que embargan los ánimos de los obreros de Cartagena, que, al igual que supieron pedir, saben agradecer.

El teniente coronel Orduña

Por intervenir en el mitin monárquico del domingo como protesta contra el atentado de que fué objeto S. M. el Rey, la superioridad ha impuesto un mes de arresto al ilustrado teniente coronel de Artillería D. Salvador de Orduña.

Aunque el Sr. Orduña, al comenzar las breves frases que pronunció, dijo que intervenía en el acto por creer que no se trataba de un mitin político, sino de una reunión en que se iba á rendir homenaje á la Patria, á las instituciones dinásticas y al Ejército, y se limitó á enaltecer estos ideales, como las Ordenanzas prohíben la intervención de los individuos del Ejército en todo acto público, sin la previa autorización de las autoridades superiores, éstas han adoptado la resolución á que hacemos referencia y que el Sr. Orduña, respetuosamente, ha empezado á cumplir ayer en Prisiones Militares.

No por disconformidad con las resoluciones de la autoridad militar, que con ellas ha demostrado su alto espíritu de imparcialidad manteniendo rigurosamente el espíritu de la disciplina, aun tratándose de un acto de enaltecimiento de las instituciones armadas, pues disconformidad no podría esperarse en este caso, siendo todos los que en el mitin intervinieron con su palabra ó su presencia personas amantes del orden y fieles defensores de la disciplina, sino como demostración de afecto al Sr. Orduña y de adhesión á las ideas que expuso en pro de las más altas instituciones de la Patria, Monarquía y Ejército, las entidades organizadoras del mitin, y muchas de las personalidades que á él asistieron, desfilan por la casa del Sr. Orduña, calle de la Encarnación, 12, dejando tarjeta.

También ayer, apenas se tuvo noticia de que el distinguido teniente coronel se hallaba en Prisiones Militares, fuéron á visitarle muchos amigos.

Acatando respetuosamente las resoluciones de la autoridad militar, que en esta ocasión, como siempre, no ha hecho otra cosa que cumplir las disposiciones rigurosas de su fuero, los muchos amigos que en todas partes tiene el Sr. Orduña lamentaban lo ocurrido á éste, que, en un momento de entusiasmo patriótico, no logró contener el deseo de exteriorizar sus sentimientos ante los repetidos vitores á España, al Rey y al Ejército.

«ESTE HOMBRE ES DE CORCHO!»

Se corta la nariz, se hiere el pecho y se tira por el balcón

Y no le pasa nada grave.

PARIS. Ayer un obrero sombrerero, que se llama Emilio Deseado Brouhard, bebió hasta embriagarse.

Y como tenía el vino triste, comenzó á filosofar, bastante turbiamente, acerca de lo amarga que es la vida.

—Quiero morir—murmuró.—Y fué á su casa, en la calle de Vitry, en Choisy-le-Roi (afueras de París).

—Me cortaré la nariz—repuso.—Y perderé la vida.

Cogió un cuchillo de cocina y empezó á descargarse tajos. Pero el cuchillo cortaba poco y la nariz, aunque herida y sangrando, seguía en su sitio.

Entonces cogió unas tijeras, y de un terrible tjeretazo logró desnarigarse completamente.

Aguardó un rato. Y viendo que la vida no le abandonaba, buscó una larga aguja de talabartero y se la metió en el pecho absolutamente.

Esperó media hora más. Y con gran asombro observó que continuaba teniendo fuerzas.

Entonces abrió un balcón y se tiró de cabeza á la calle.

Pero con gran sorpresa encontróse de pie sobre la acera.

Había dado en el aire una vuelta completa. —¡Qué difícil es quitarse la vida!—rugió. Y emprendiendo carrera, lanzóse, la cabeza baja, sobre la luna del escaparate de un comerciante vecino suyo.

La luna voló en pedazos. Pero el obstinado sombrerero, aunque sufrió nuevas heridas, continuó viviendo.

—¡Y es lo más raro—decía palpándose—que no me duele nada!

Los transeuntes se agolparon en torno suyo y le llevaron, no obstante sus protestas, á la Casa de Socorro.

El médico de guardia, al ver aquel hombre ensangrentado y sin nariz, por poco se desmayó.

Emilio le contó todo lo que había hecho. Reconoció el facultativo y vió con asombro que no tenía grave más que la borrachera y la pérdida de sangre.

El sombrerero decía á cada momento: —¡Es raro! ¡No me duelen las heridas!

—¡Este hombre es de corcho!—exclamaba el médico mientras le estaba curando.

Y todo vendado enviólo al hospital, donde continúa.

GIGANTE MARITIMO

El barco más grande del mundo

La botadura.

LONDRES. Ayer, en los Astilleros de la Compañía Cunard, en el Clyde, fué botado al agua el nuevo transatlántico *Aquitania*.

Es el barco más grande del mundo. Su estructura es de líneas muy finas, que recuerdan las del *Lusitania*.

Sus dimensiones son verdaderamente colosales. Tiene 300 metros de largo, 32 de ancho y 31 de altura, de la quilla al puente.

Su tonelaje es inferior en tres mil toneladas al del *Imperator*; pero su desplazamiento es mucho más considerable.

Tiene diez y seis metros más de largo, treinta centímetros menos de ancho y once metros más de profundidad.

Ha sido tomada, las precauciones más minuciosas para que el paquebote sea insubmergible.

El casco es doble y estancado en todas sus partes. Ha sido construido un doble fondo á dos metros por encima de la quilla, en la cámara de máquinas, y á un metro setenta en los demás sitios.

Tiene el barco 40 compartimientos estancos, que sirven de *water-ballast*.

La distancia entre las dos paredes del casco es de cinco metros, y este espacio está dividido en compartimientos estancos.

No se han contentado los ingenieros navales con proteger el navío hasta la línea de flotación, sino que los compartimientos estancos suben seis metros treinta centímetros por encima de ella.

El resorte del cierre automático de los compartimientos está sobre la pasarela.

El barco llevará 4.250 tripulantes y pasajeros.

Estos se dividirán en 876 de primera, 594 de segunda y 1.700 de tercera.

La tripulación constará de mil marineros, maquinistas, fogoneros, camareros, etc., y de ochenta oficiales y suboficiales.

El *Aquitania* llevará colgadas de sus costados lanchas y canoas de salvamento, susceptible de recibir 4.300 personas.

En suma, el nuevo barco marca un progreso sensible sobre el *Lusitania*, gigante vapor de la misma Compañía.

Constituye la última palabra de la arquitectura naval.

Es una verdadera maravilla.

PARA EL JUEVES

La corrida de la Prensa

Apenas conocido el programa de la corrida extraordinaria que la Asociación de la Prensa ha organizado para pasado mañana, el abono se ha apresurado á retirar sus localidades.

Y cuidado si hay abono en esta temporada!

Con esto queda hecho el elogio de la expectación que ha despertado la fiesta del jueves.

Es la tradición de los espectáculos que organiza la Asociación de la Prensa. Tradición que ha conquistado por el empeño que ha puesto siempre en dejar satisfecho al público.

¿Toreros? Se ha logrado la combinación de los cuatro grandes astros: *Bombita, Machaquito, Vicente Pastor y Gallo*. ¡Que alce el dedo quien tenga algún reparo que poner á ese cuarteto!

¿Toros? Con candil se han buscado por las ganaderías, y se ha encargado á 'os ganaderos Sres. Benjumea y Uroala que envíen ocho toros dignos de una corrida de tanto *tronío*. Y ellos han enviado la flor y nata de sus cerrados.

En resumen, que será una corrida verdaderamente extraordinaria la del jueves, por el cartel y también por el público.

Hoy, á las diez de la mañana, se abrirá la venta en la Asociación de la Prensa, San Marcos, 44.

Una advertencia á los perezosos. De los adelantados es el reino de los cielos.

ALTERACION DEL CARTEL

Por no hallarse en buenas condiciones de salud para tomar parte en la corrida del jueves Rafael Gómez (*Gallo*), según aviso recibido esta madrugada, la Asociación de la Prensa pone en conocimiento de los aficionados que será sustituido por su hermano *José* (*Gallito III*).

Los que no se hallen conformes con la sustitución pueden recoger el importe de sus entradas durante el día de hoy, 22, desde las diez de la mañana hasta las siete de la tarde, en el local de dicha Asociación.

ESTADISTICA GRAFICA

"Geografía Comercial Argentina,"

Un español ilustre residente en la Argentina, D. Angel Román Cartavio, acaba de publicar en Buenos Aires un tomo en cuarto mayor, de 1.048 páginas, ilustrado con numerosos mapas, planos, retratos y vistas, en el cual se condensan cuantos datos son menester para formar idea de la riqueza de aquella República y de su organización.

Es el de aquel asturiano incansable un libro de gran aplicación, porque permite adquirir en poco tiempo una extensa información de lo que es aquel país.

Comprende la obra 24 capítulos y un prólogo, al que siguen tres mapas en colores, de América en general, de la Argentina y de otras naciones.

En el primer capítulo se hace una breve descripción geográfica, intercalando entre página y página numerosas y magníficas vistas del país, y terminando con una extensa relación de todas las poblaciones, grandes y pequeñas, de la República, con expresión de la provincia y departamento á que cada una pertenece, el ferrocarril ó ferrocarriles que por ellas pasan, su distancia en kilómetros de la capital federal y su altura sobre el nivel del mar.

En el segundo hace el autor un resumen histórico de la Argentina, intercalando en él los retratos de Isabel la Católica, de Colón y de los próceres de la Independencia, el escudo y la bandera nacionales, en cinco colores, y del Cabello y la Casa histórica de Tucumán, escrito con un gran criterio práctico, justificado y discreto, que cierra reproduciendo la Constitución, el Himno y los retratos de los Presidentes que tuvo hasta la fecha la República.

Es oportunísima la cita que hace de Séneca acerca de la existencia de América.

Los capítulos III y IV están dedicados á los poderes Legislativo, Ejecutivo y Judicial, y á la Armada y el Ejército.

Los demás capítulos, el de religión, con las vistas de basílicas, catedrales ó iglesias y retratos de arzobispos, obispos y sacerdotes; el de instrucción pública, con los principales edificios dedicados á la enseñanza y retratos de educacionistas; el de la Prensa, con las vistas de edificios de diarios y retratos de periodistas y publicistas; el de Arquitectura, con las de monumentos, edificios y retratos de arquitectos, artistas ó ingenieros; el de la asistencia pública y Sanidad, con las de los hospitales, asilos y retratos de médicos y farmacéuticos; el de Agricultura, con las de estancias y retratos de estancieros; el de ganadería, con las de ganados, bretes y rodeos; el de la Industria, con las de fábricas y talleres; el de banca, Sociedades anónimas y comercio, con las de los edificios de establecimientos y retratos de comerciantes y hombres de negocios; el de comunicaciones y transportes, con las de carreteras, diligencias, coches, trenes, automóviles y vapores, y los demás de la capital federal, provincias, hacienda pública y crédito, propiedad, viajes y recreos, contribuciones é impuestos, colectividades de otros países, y varios, con infinidad de vistas de edificios, quintas, planos, estadísticas gráficas, leyes, reglamentos, tarifas é infinidad de informaciones, constituyen una verdadera enciclopedia de utilísima aplicación.

Puede juzgarse, por ese ligero resumen, de la importancia que encierra la *Geografía Comercial Argentina*, del Sr. Cartavio, distinguido publicista, que ha escrito, además de ésta, numerosas obras, entre ellas, antes de su marcha á América, *La fabricación del papel* (histórica y práctica), y la *Guía descriptiva de la industria y del comercio de Asturias*, y durante su permanencia en el nuevo Continente, dió á la imprenta las tituladas *Escuelas industriales para obreros*; *Escuelas de Artes y Oficios*; *El socorro mutuo*; *La cuestión naviera y los puertos del Cantábrico*; *Comunicaciones directas entre los puertos del Plata y los de Gijón y Pasajes*; *Importancia industrial y comercial de las regiones del Norte de España*; *Estudio económico y estadístico* (premiado en la Exposición de París de 1889, con diploma de honor); *La Marina mercante y el comercio español en el Río de la Plata*; *La Compañía Transatlántica Española*; *Guía general de los españoles en las Repúblicas del Río de la Plata*; *Instituciones mercantiles hispanoargentinas*; *La Banca y el Comercio*; *Memorias de la Cámara Oficial Española de Comercio, Industria y Navegación*, como secretario honorario de ella durante muchos años.

Hace años que conocimos al Sr. Cartavio, pudiendo formar cabal idea de su mérito, de su acendrado amor patrio y del entusiasmo con que procura aumentar las relaciones comerciales entre España y la Argentina.

En ese sentido, no omite sacrificios ni regatea trabajos, siendo una nueva prueba de su actividad, otra obra que prepara, con el título de *Intercambio mercantil con España y la colectividad española en la Argentina*.

Merece por todo nuestras felicitaciones y agradecimiento aquel veterano publicista que, incansable en su tarea de propaganda, presta á las instituciones españolas de Buenos Aires, grandes servicios.

SEVERO GOMEZ NUNEZ

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
22 de abril de 1863.

PARIS, 21. Se dice que la Corte de San Petersburgo responderá que las pretensiones de las tres Potencias equivalen a mezclarse en los asuntos particulares de la Rusia, que ya ha concedido amnistía, y que no es culpa del Gobierno si por continuar la insurrección no puede ocuparse de reformas.

LONDRES, 21. Lord Palmerston ha manifestado sentir las atrocidades que cometen los rusos en Polonia.

CRACOVIA, 21. Los insurrectos polacos han triunfado en varios puntos. En el palatinado de Sandomir aumenta la insurrección.

PARIS, 22. El Diario de los Debates ha recibido una advertencia.

LA GUERRA EN LOS BALKANES

Los aliados y las Potencias.

SOFIA. La nota de los aliados a las Potencias será entregada hoy, probablemente. En ella los aliados aceptan la mediación de las Potencias para solucionar la cuestión de las islas, la de la indemnización y la de las fronteras de la Tracia y la Albania.

«Ultimátum».

VIENA. Ha salido para Cetina un delegado alemán, representante de las Potencias, a fin de notificar a Montenegro que si no cesa en seguida el bombardeo de Skutari, las fuerzas internacionales desembarcarán en seguida en Antivari y San Juan de Medua.

Bombardeo de Scutari.—Casas ardiendo.

PARIS. Un periódico de esta noche publica la noticia siguiente:

«El Rey Nicolás de Montenegro, contestando a la Nota de la escuadra internacional, ha dado orden de reanudar con todo rigor el bombardeo de Scutari.

Las llamas se ensañan en la plaza sitiada y arden muchos edificios.

En estas condiciones, Scutari no podrá resistir mucho.

No hay más detalles.»

La mediación aceptada

Montenegro se adhiere.

VIENA. Montenegro se ha adherido oficialmente a la contestación que dan a la nota de las Potencias sus aliados Serbia, Grecia y Bulgaria.

Dicha contestación es como sigue: «Las naciones aliadas que forman la Liga balkánica creen de su deber dirigirse a las grandes Potencias y darles las gracias por su comunicación última.

Dicha comunicación, en que se señalan las condiciones en que las citadas grandes Potencias ofrecen su mediación para la paz, consta de cuatro puntos principales.

Estos difieren un poco de los comprendidos en la nota del 5 de abril.

Sin embargo, los aliados balkánicos, en su deseo de facilitar la concordia, ruegan respetuosamente a las grandes Potencias acepten el principio de la indemnización de guerra, y aceptan la mediación, reservándose el derecho de discutir en las negociaciones que sean entabladas las cuestiones relativas a las islas del Egeo y a las fronteras de la Tracia y del principado autónomo de Albania.»

Aquí se cree que las negociaciones serán rápidas y que desde ahora puede decirse que ha terminado la guerra.

Ultimátum

¿Lo asaltarán hoy?

VIENA. El Rey Nicolás de Montenegro ordenó hace dos días a su ejército reanudar el bombardeo de Skutari.

Este es espantoso.

Dicese que hoy los montenegrinos darán a la plaza un nuevo asalto.

En vista de ello, un oficial de marina francés se ha trasladado a Cattaro en un torpedero austriaco.

Irán a Cetina y entregará al Gobierno montenegrino el ultimátum de las Potencias. Si el Rey Nicolás no cede y continúa el ataque de Skutari, las fuerzas de la escuadra internacional desembarcarán y ocuparán los puertos de Antivari, Dulcigno y San Juan de Medua, expulsando de los mismos, por la fuerza si fuera necesario, a las tropas montenegrinas que los guarnecen.

Se afirma que han quedado delante de Skutari muchos soldados y oficiales serbios que visten el uniforme montenegrino.

¿Abdica Nicolás?

Otros dicen que pide dinero.

VIENA. Se afirma aquí que el Rey Nicolás de Montenegro está muy cansado y ha decidido abdicar apenas reine la paz en los Balkanes.

Le sustituirá en el Trono el Príncipe heredero.

En cambio, un despacho de Roma dice que no piensa renunciar a la Corona y que ha dicho que levantará el sitio de Skutari en cambio de compensaciones pecuniarias.

Es lo cierto que está muy mal de dinero.

Anarquía en Albania.

BEGRADO. Desde que las tropas serbias evacuaron las comarcas albanesas que

habían ocupado durante el invierno, reina en éstas una espantosa anarquía.

No hay autoridad porque las turcas huyeron y los jefes de tribus, sin freno alguno, hacen lo que quieren y se combaten con saña.

Devolución de prisioneros.

CONSTANTINOPLA. Turquía gestiona con Grecia la devolución de los prisioneros. En breve saldrá de Atenas el primer convoy. Se compondrá de 7.000 soldados, oficiales y jefes turcos, precedentes de Janina en su mayoría.

EL FIN DE LOS BANDIDOS AUTOMOVILISTAS

La guillotina en funciones

Los cadáveres de los bandidos.

PARIS. Los cadáveres de los tres bandidos ejecutados esta mañana fueron colocados en un furgón y trasladados al cementerio de Ivry.

En el cementerio se presentó el abogado de Souly, reclamando el cadáver de éste en nombre de su familia.

El cadáver le fué entregado en el acto. Con los otros dos cuerpos se hizo un simulacro de entierro y se les trasladó a la Facultad de Medicina, que los había reclamado.

Diligencia de autopsia.

PARIS. Los cadáveres de Callemín y Monnier han sido llevados a la Facultad de Medicina.

Los profesores Mullon y Nicolás han practicado la diligencia de autopsia, y durante ella muy interesantes investigaciones.

El cuerpo de Monnier será utilizado para prácticas quirúrgicas; el de Callemín, para investigaciones químicas y biológicas.

Los profesores de referencia han aplicado reactivos a algunos órganos.

Sobre la base de sus investigaciones de hoy, celebrarán varias conferencias.

Dicen que los cuerpos de Callemín y Monnier eran sanos, robustos y bien constituidos, y los cerebros, perfectamente normales. No cabe duda de que eran responsables.

Estas investigaciones han sido puramente científicas, sin ningún carácter jurídico.

CONTRA UN COMISARIO

Dos días secuestrado en un pozo

SAN PETERSBURGO. Una aventura poco grata ha corrido el comisario de Policía de Kharkoff, Skreptane, en el ejercicio de sus funciones.

Se le había ordenado que practicara unas informaciones en la región carbonífera de Longansk porque el Príncipe Kotouscheff, propietario de varias minas, sostenía un pleito con un vecino.

A pesar de la protesta del Príncipe, el comisario de Policía Skreptane bajó a un pozo.

Entonces el Príncipe, enfurecido, dió orden de que subieran el ascensor, dejando al policía en el fondo de la mina.

La orden fué cumplimentada en el acto por los mineros, y el pobre Skreptane quedó encerrado y secuestrado en el fondo desierto de la mina.

Allí estuvo dos días. Sin duda hubiese muerto de hambre si unos mineros, compadecidos, no le hubieran liberado de aquella lóbrega prisión.

Y tan a tiempo lo libertaron, que momentos después se producía un incendio en dicha mina.

Lo más gracioso es que el Príncipe Kotouscheff acusa ahora al comisario de haber producido intencionadamente el incendio.

Y como todo es curioso en esta historia, el gobernador acaba de trasladar al comisario.

Nesfarina, afortunada asociación de agentes tónicos de gran poder reconstituyente, muy beneficiosa a la infancia. Dr. Ramón Cajal.

COSAS FRANCESAS

Visitas.

PARIS. Los grandes duques rusos que se encuentran en ésta han visitado al Presidente en el Eliseo.

M. Poincaré les devolvió después la visita.

Aviadores heridos.

TROYES. En Mailli, un aeroplano, tripulado por dos aviadores militares, cayó desde bastante altura.

Sus dos tripulantes resultaron heridos de gravedad.

No hay «raid».

MARSELLA. A pesar del buen tiempo, el aviador Seguin ha dicho que aplaza definitivamente el raid a Argelia hasta junio.

M. Delcassé.

PARIS. Ha llegado de Rusia M. Delcassé, embajador de Francia en San Petersburgo.

El gran duque Sergio.

PARIS. Procedente de San Petersburgo ha llegado el gran duque Sergio Michailovitch.

Las fiestas de Juana de Arco.

ORLEANS. Está ultimado el programa de las fiestas de Juana de Arco.

El arzobispo ha dispuesto que el clero se abstenga de tomar parte en ellas, en vista de la intervención de las logias masónicas.

Barthou y los críticos.

PARIS. Ayer se reunieron en banquete los críticos dramáticos parisenses.

Presidió la mesa el Presidente del Consejo, M. Barthou.

EL CONFLICTO BELGA

LA HUELGA GENERAL

Sigue el paro.

BRUSELAS. En Amberes han reanudado hoy la huelga muchos obreros pertenecientes a la industria privada.

Huelgan allí unos 25.000 trabajadores. En Lieja, el número de huelguistas ha disminuido.

En Gante, también es menor el número de parados.

En una fábrica de tejidos se presentaron esta mañana 950 obreros, manifestando deseos de reanudar el trabajo; inmediatamente fueron admitidos.

Los hijos de los huelguistas.

BRUSELAS. Esta mañana, a las once y media, llegó a la estación del Norte un grupo de hijos de los huelguistas.

Les recibieron el jefe socialista Vandervelde, el Comité de huelga y numeroso público. Los niños fueron aclamados.

Desde la estación se les trasladó a la Casa del Pueblo.

Allí se hará su distribución, siendo repartidos entre las familias pudientes de la capital.

El escritor Maeterlink ha dado mil francos para contribuir al mantenimiento de los hijos de los huelguistas.

Dos desertores gritan ¡viva la huelga!

BRUJAS. Dos soldados de esta guarnición, destacados en Forchies, desertaron, y pasaron algunas horas recorriendo tranquilamente los cafés.

A las once de la mañana se encontraron con una patrulla.

El jefe de ésta, sospechando que se trataba de dos desertores, se dirigió a ellos, preguntándoles:

—¿Adónde vais vosotros?

—Vamos en busca de nuestro capitán—contestaron.

Mas como los dos compañeros tomaron una dirección muy distinta de la que debieran tomar para ir en busca de su jefe, se les echó el alto.

Entonces los dos soldados emprendieron velozmente carrera, perseguidos por la patrulla. De pronto, hicieron alto, y volviéndose, dispararon.

Uno de los proyectiles hizo blanco en un soldado que estaba junto a la patrulla, matándole.

Los desertores, entonces, emprendieron de nuevo la fuga al grito de ¡viva la huelga!, y se internaron en un bosque próximo.

Este ha sido cercado para dar caza a los fugitivos.

Se temen incidentes.

BRUSELAS. Esta tarde, según se había anunciado, tendrá lugar el entierro del ex ministro Jansson.

Como los socialistas asistirán a él, tomando pretexto de este acto para llevar a cabo una manifestación, se teme que ocurran disturbios.

Por si acaso, se han adoptado grandes precauciones.

Mañana en la Cámara.

BRUSELAS. Se espera con impaciencia la sesión que mañana celebrará la Cámara, porque en ella el diputado liberal Masson presentará una proposición encaminada a que la huelga termine.

Los socialistas, así se espera, la votarán. El cambio se cree que la proposición será rechazada por los católicos.

Si la proposición fuera aprobada, podría ser una fórmula que terminase con el actual conflicto.

¿Se volverá al trabajo?

BRUSELAS. Para el miércoles próximo está convocado un Congreso socialista en la Casa del Pueblo.

Si se vota por la terminación de la huelga, se reanudaré el trabajo el jueves.

Pero para ello es necesario que en la sesión de mañana en la Cámara haya corrientes de concordia.

Un atentado.

BRUSELAS. Anoche unos desconocidos pretendieron volar un puente de ferrocarril.

Como lo estorbaba el vigilante que había en el mismo, le apedrearon y dispararon cinco tiros de revólver, sin lograr herirle.

Luego huyeron a favor de la oscuridad y no han sido capturados.

Diez millones diarios.

BRUSELAS. Según cifras facilitadas por un gran negociante de Amberes, la huelga produce a Bélgica una pérdida inmediata de diez millones de francos al día.

Como la huelga dura ocho días ya, Bélgica ha perdido ochenta millones.

A esto hay que añadir la enorme perturbación en los negocios, las pérdidas de clientela sufridas por grandes fábricas y manufacturas, el desastre que representa la paralización del gran puerto de Amberes y otros muchos daños, todos ellos incalculables.

Sigue el paro igual.

BRUSELAS. Esperaba ayer el Gobierno que, como lunes, serían muchos los obreros que volverían al trabajo.

Pero transcurrió el día sin que la situación variase.

La huelga disminuyó algo en algunos puntos y se agravó en otros.

La situación, en su conjunto, era por la noche la misma que por la mañana.

Algunas fábricas que trabajan con obreros

católicos van a tener que cerrarse por falta de carbón.

Continúan llegando a la estación de Bruselas trenes completos de niños de huelguistas, que éstos envían a las casas de sus camaradas de Holanda.

Con tal motivo, se registran a diario escenas emocionantes.

Las madres lloran y cubren de besos a sus criaturitas antes de separarse de ellas.

Esperando.

BRUSELAS. Es esperada con ansiedad la sesión de hoy en la Cámara.

Dicese que saldrá de ella una solución de concordia.

LA SALUD DEL PAPA

Supresión de boletines.

ROMA. El Papa está ya mejoradísimo. Va ya francamente camino de la convalecencia.

En vista de esto, desde mañana no se publicarán más boletines.

Casi en la convalecencia.

ROMA. El Papa continúa mejorando rápidamente.

Ya toma, aunque con precaución, alimentos sólidos, y duerme tranquilamente por la noche.

La fiebre ha desaparecido completamente. Los doctores dicen que está ya en un período de franca convalecencia.

No publicarán en los sucesivos boletines.

COSAS INGLESES

Contra las sufraguitas.

LONDRES. Las sufraguitas han intentado celebrar una nueva reunión en Hyde-Park.

Las gentes, ya muy hartas de los desmanes de las sufraguitas, impidieron la celebración del acto.

Repartieron con este motivo abundantes golpes.

Tuvo que intervenir la Policía para proteger a las sufraguitas en su retirada.

Muerte de un diputado.

LONDRES. Ha fallecido el diputado liberal Mr. Carlos Rose.

Era presidente del Aero Club.

Había estado en el aeródromo haciendo pruebas con un biplano.

Marchó luego tranquilamente a su casa, y a poco de llegar murió, víctima de una embolia.

Francia y Alemania

Médico mayor preso.

BERLIN. Ha sido preso, por haber sido acusado de espionaje, un médico mayor francés, que viajaba por Alemania.

El detenido jura y perjura que viajaba por placer, y que es inocente.

Créese que se trata de una equivocación.

Insultos groseros.

BERLIN. La Prensa pangermanista y patriótica comenta agríamente el último discurso pronunciado por el Presidente del Consejo de Francia, Barthou.

El Post, conservador de la extrema derecha, ha publicado un artículo altamente injurioso para los franceses.

Dice que en su conjunto la nación francesa está compuesta por gente baja, ruin, pérfida y cobarde.

Este artículo es vivamente censurado por los diarios liberales.

El gran periódico Berliner Tageblatt dice que semejante lenguaje es peligroso, injurioso y atentatorio al buen nombre de Alemania.

Recrimina severamente al Post, y afirma que no representa al pueblo alemán.

DESGRACIAS

Choque de trenes.

SAN PETERSBURGO. En Ekaterinoslaw ha ocurrido una catástrofe.

Dos trenes, uno de mercancías y otro de viajeros, chocaron en dicha estación.

Dos vagones quedaron completamente destruidos.

Quince viajeros y empleados resultaron heridos de gravedad.

Témese que muera alguno de ellos.

Aviador que se mata.

PARIS. En Versalles ocurrió ayer una tremenda desgracia.

El teniente aviador M. Blamond, que volaba sobre el aeródromo, cayó con su aparato desde gran altura, matándose.

COSAS ALEMANAS

En el Reichstag.

BERLIN. En el Reichstag ha continuado hoy la discusión acerca de la adopción del uniforme gris para las tropas.

Un diputado preguntó si podía conocerse el criterio del Kaiser en este asunto.

El ministro de la Guerra contestó que no podía responder a tal pregunta.

La Cámara acordó que una Comisión investigadora averiguase lo que hay de cierto en el asunto denunciado el sábado, referente a la casa Krupp y a otras fábricas de armas.

Los exploradores alemanes.

METZ. Los exploradores alemanes, en sus ejercicios, se internaron en territorio francés y desplegaron sus banderas.

Los gendarmes obligaron a los chiquillos a abandonar el territorio de Francia.

AVISOS UTILES

Los JABONES que gozan de mayor aceptación son los de la CENTRAL. Telef. 903.

G. PINEDA, S. en C. MONTERA, núm. 2. Sastrería y géneros ingleses, por metros.

Miopes y présbitas

Gran descubrimiento; cristales (violeta) JENAPHAQUES. Unico depósito, Carretas, 3.

ARTE y economía en sortijas, pendientes, alfileres y cadenas. Joyería Pérez Molina, C. S. Jerónimo, 28. T.º 2.927. Precios sin igual.

Sidra Vereterra y Cangas

Preferida por cuantos la conocen.

Perlas y brillantes

Oro, plata, platino, papeletas del Monte y toda clase de alhajas; la Casa que más paga es el sucesor de Camilo Orgaz. 13 CIUDAD RODRIGO 13

Para Adelgazar

Para combatir la gordura excesiva, reducir las caderas, el vientre, adelgazar el tallo y conservar la pureza de las líneas, tómese la

IODHYRINE del D' DESCHAMP

Es el único adelgazador que ha hecho sus pruebas siendo recetado por los médicos del mundo entero.

Todas las farmacias lo procuran o, si se quiere, escribáse a los Laboratorios DUBOIS, 7, Rue Jadin, PARIS, para todos informes.

Precio en ESPAÑA: 12 pesetas por caja. 7,50 pesetas la 1/2 caja.

MISCELANEA

Incidente.

BREST. Ha llegado el ministro de Marina.

El diputado Goude propuso que se le diera un vino de honor.

El alcalde se opuso.

Sin embargo, se dió el vino.

Después el ministro fué a la Casa Municipal, y al ser saludado por el alcalde, dijo:

—Ah! ¿Pero hoy aquí alcalde? Pues no me había enterado.

El alcalde contestó:

—Desde ahora no lo hay.

Y se marchó de la Alcaldía.

Combate.

BENGHASI. Después de un combate entre árabes e italianos, éstos, mandados por el general Tarroni, ocuparon el valle de Merg.

El Kaiser a Corfú.

ATENAS. Es seguro que el Emperador Guillermo de Alemania llegará a Corfú el día 4 del próximo mayo.

El «bill» aduanero.

NUOVA YORK. Se ha celebrado una reunión plenaria de representantes democráticos, en la que ha sido adoptado el «bill» aduanero con algunas modificaciones.

Entre los aumentos que se introducen figura el de un 15 ó un 20 por 100 sobre los diamantes.

El bill será presentado a la Cámara el día 1.º del mes próximo.

Un aviador francés.

BERNA. Un aeroplano francés, tripulado por un oficial de Ejército de la misma nacionalidad, ha descendido en Wavre.

DE AVIACION

El «raid» Sevilla-Madrid

Salida de Sevilla.

SEVILLA. (Lunes, mañana.) A pesar de que he tratado de comunicar telefónicamente con Empalme, no me ha sido posible adquirir datos de la partida del avión...

CORDOBA. (Lunes, tarde.) A las diez y cinco aterrizó en el hipódromo de Furrufue-lo el aviador Enrique Tixier, que ha sido visitado por mucho público.

CIUDAD REAL. (Lunes, tarde.) Se ha recibido un telegrama de Córdoba anunciando que el aviador M. Tixier, que debía llegar aquí procedente de Sevilla, para marchar a las dos en su aparato, en dirección a Madrid...

CORDOBA. (Lunes, noche.) Ha aterrizado en este aeródromo el aviador Tixier. Su aparato ha sufrido averías.

CIUDAD REAL. (Lunes, tarde.) El gobernador ha manifestado que acaba de telefonar telefónicamente que el aviador francés M. Tixier ha aplazado su viaje desde Córdoba a Madrid hasta mañana por haber sufrido algunos desperfectos en el aparato.

CORDOBA. (Lunes, noche.) Ha aterrizado en este aeródromo el aviador Tixier. Su aparato ha sufrido averías.

CIUDAD REAL. (Lunes, tarde.) El gobernador ha manifestado que acaba de telefonar telefónicamente que el aviador francés M. Tixier ha aplazado su viaje desde Córdoba a Madrid hasta mañana por haber sufrido algunos desperfectos en el aparato.

CORDOBA. (Lunes, noche.) Ha aterrizado en este aeródromo el aviador Tixier. Su aparato ha sufrido averías.

CIUDAD REAL. (Lunes, tarde.) El gobernador ha manifestado que acaba de telefonar telefónicamente que el aviador francés M. Tixier ha aplazado su viaje desde Córdoba a Madrid hasta mañana por haber sufrido algunos desperfectos en el aparato.

CORDOBA. (Lunes, noche.) Ha aterrizado en este aeródromo el aviador Tixier. Su aparato ha sufrido averías.

CIUDAD REAL. (Lunes, tarde.) El gobernador ha manifestado que acaba de telefonar telefónicamente que el aviador francés M. Tixier ha aplazado su viaje desde Córdoba a Madrid hasta mañana por haber sufrido algunos desperfectos en el aparato.

CORDOBA. (Lunes, noche.) Ha aterrizado en este aeródromo el aviador Tixier. Su aparato ha sufrido averías.

CIUDAD REAL. (Lunes, tarde.) El gobernador ha manifestado que acaba de telefonar telefónicamente que el aviador francés M. Tixier ha aplazado su viaje desde Córdoba a Madrid hasta mañana por haber sufrido algunos desperfectos en el aparato.

CORDOBA. (Lunes, noche.) Ha aterrizado en este aeródromo el aviador Tixier. Su aparato ha sufrido averías.

CIUDAD REAL. (Lunes, tarde.) El gobernador ha manifestado que acaba de telefonar telefónicamente que el aviador francés M. Tixier ha aplazado su viaje desde Córdoba a Madrid hasta mañana por haber sufrido algunos desperfectos en el aparato.

CORDOBA. (Lunes, noche.) Ha aterrizado en este aeródromo el aviador Tixier. Su aparato ha sufrido averías.

CIUDAD REAL. (Lunes, tarde.) El gobernador ha manifestado que acaba de telefonar telefónicamente que el aviador francés M. Tixier ha aplazado su viaje desde Córdoba a Madrid hasta mañana por haber sufrido algunos desperfectos en el aparato.

CORDOBA. (Lunes, noche.) Ha aterrizado en este aeródromo el aviador Tixier. Su aparato ha sufrido averías.

CIUDAD REAL. (Lunes, tarde.) El gobernador ha manifestado que acaba de telefonar telefónicamente que el aviador francés M. Tixier ha aplazado su viaje desde Córdoba a Madrid hasta mañana por haber sufrido algunos desperfectos en el aparato.

CORDOBA. (Lunes, noche.) Ha aterrizado en este aeródromo el aviador Tixier. Su aparato ha sufrido averías.

CIUDAD REAL. (Lunes, tarde.) El gobernador ha manifestado que acaba de telefonar telefónicamente que el aviador francés M. Tixier ha aplazado su viaje desde Córdoba a Madrid hasta mañana por haber sufrido algunos desperfectos en el aparato.

CORDOBA. (Lunes, noche.) Ha aterrizado en este aeródromo el aviador Tixier. Su aparato ha sufrido averías.

CIUDAD REAL. (Lunes, tarde.) El gobernador ha manifestado que acaba de telefonar telefónicamente que el aviador francés M. Tixier ha aplazado su viaje desde Córdoba a Madrid hasta mañana por haber sufrido algunos desperfectos en el aparato.

CORDOBA. (Lunes, noche.) Ha aterrizado en este aeródromo el aviador Tixier. Su aparato ha sufrido averías.

CIUDAD REAL. (Lunes, tarde.) El gobernador ha manifestado que acaba de telefonar telefónicamente que el aviador francés M. Tixier ha aplazado su viaje desde Córdoba a Madrid hasta mañana por haber sufrido algunos desperfectos en el aparato.

CORDOBA. (Lunes, noche.) Ha aterrizado en este aeródromo el aviador Tixier. Su aparato ha sufrido averías.

Ahora se reúne el Congreso en sesión científica para leer y discutir la ponencia sobre tratamiento quirúrgico del cáncer del útero.

VALENCIA. (Lunes, noche.) Después de celebrada la primera sesión del Congreso de Ginecología, Obstetricia y Pediatría estuvieron en el Hospital el conde de San Diego y otros notables especialistas practicando operaciones.

AGUAS DE CABREIROÁ. Vías urinarias y diabetes.

BENAVENTE EN VALENCIA. Cariñoso recibimiento.

VALENCIA. (Lunes, tarde.) Cuanto en Valencia vale y significa ha estado en la estación a recibir al gran dramaturgo Jacinto Benavente, que ha llegado en el correo.

Este mañana a las once visitó allí el doctor Moliner, acompañado de una Comisión de estudiantes de las Facultades mayores, para rogarle apoye el presupuesto de cien millones para la cultura y la higiene.

DEFERENCIA DEL AYUNTAMIENTO. Entre los acuerdos adoptados hoy por el Ayuntamiento figura el de dar a una calle de Valencia el nombre de Jacinto Benavente.

OVACIONADO POR LOS OBREROS. Es objeto D. Jacinto Benavente de entusiastas demostraciones de afecto.

VALENCIA. (Martes, madrugada.) A beneficio de la institución del Desayuno Escolar, protegida por D. Jacinto Benavente, y como homenaje a éste, se ha celebrado en el teatro Principal una función muy brillante.

TRATAMIENTO DEL CÁNCER. VALENCIA. (Lunes, noche.) El Congreso de Ginecología prosigue sus tareas, habiéndose reunido esta mañana.

ERAJA UN LIBRO ANTIGUO, groseramente empaestado en cuero que el tiempo había comido en algunas partes.

ERA UN COMPENDIO DE LA BIBLIA. El volumen estaba impreso en gruesos caracteres antiguos. El papel, amarillento, enmohecido, manchado en algunos sitios, estaba blando, y debía haber absorbido la humedad como papel secante.

ABRÍO EL LIBRO POR LA PRIMERA PÁGINA Y LEYÓ. «Dado a Marieta Dupuy en recompensa de su buena conducta.»

«Mirad, alcalde.» —«Marieta Dupuy! —dijo Mauricio estupefacto. Pero entonces este libro ha pertenecido a mi madre.»

«¿A quién dirigía mi madre esta carta que por casualidad ha quedado en este libro y encuentro yo?»

«Si Santiago supiese la verdad mataría al niño y nos mataría a los dos.»

«¿Qué espantoso secreto me revela esta carta de la muerte!»

«Su pulso latía con violencia, su cara se congestionó, sus dedos se crisparon y sus puños golpearon la mesa.»

«Comprendo! — exclamó con sorda voz.— Tenía un amante! No soy hijo de Santiago Millot!»

«Procuraré ir a verte para hablar de esto.»

«Soy muy des...»

AL MINISTRO DE HACIENDA. Los agricultores aragoneses. Contra la aplicación de la supresión de los Consumos.

ZARAGOZA. (Lunes, noche.) Varios agricultores aragoneses remitieron al ministro de Hacienda el telegrama que copio a continuación.

Los firmantes rogamos a los hacendados que estén conformes con el telegrama que después verán, que remitan otro análogo a los Poderes públicos, solicitando la modificación de la ley de supresión de los Consumos en forma que no sean posibles los atropellos que se vienen cometiendo.

«Excelentísimo señor ministro de Hacienda: Los agricultores firmantes se adhieren a las instancias elevadas a V. E. por las entidades agrarias de Granada y Zaragoza, protestando de la interpretación que dan algunos Municipios a la ley de 12 de junio de 1911, verdadero despojo, que obligaría a abandonar la propiedad territorial.»

«Suprimidos los fieltos en las ciudades, suprimiese el reparto vecinal, mil veces más odioso, por utilizarse para vengar bajas pasiones, imposibilitando la vida rural y fomentando el aserentamiento, origen del decaimiento de la agricultura.»

«El reparto no robustece las Haciendas locales, ni favorece a las clases menesterosas, empujándose casi siempre en rebajarse la cuota cuatro caciquillos mangoneadores del Municipio.»

«El reparto no robustece las Haciendas locales, ni favorece a las clases menesterosas, empujándose casi siempre en rebajarse la cuota cuatro caciquillos mangoneadores del Municipio.»

«El reparto no robustece las Haciendas locales, ni favorece a las clases menesterosas, empujándose casi siempre en rebajarse la cuota cuatro caciquillos mangoneadores del Municipio.»

«El reparto no robustece las Haciendas locales, ni favorece a las clases menesterosas, empujándose casi siempre en rebajarse la cuota cuatro caciquillos mangoneadores del Municipio.»

«El reparto no robustece las Haciendas locales, ni favorece a las clases menesterosas, empujándose casi siempre en rebajarse la cuota cuatro caciquillos mangoneadores del Municipio.»

«El reparto no robustece las Haciendas locales, ni favorece a las clases menesterosas, empujándose casi siempre en rebajarse la cuota cuatro caciquillos mangoneadores del Municipio.»

«El reparto no robustece las Haciendas locales, ni favorece a las clases menesterosas, empujándose casi siempre en rebajarse la cuota cuatro caciquillos mangoneadores del Municipio.»

«El reparto no robustece las Haciendas locales, ni favorece a las clases menesterosas, empujándose casi siempre en rebajarse la cuota cuatro caciquillos mangoneadores del Municipio.»

«El reparto no robustece las Haciendas locales, ni favorece a las clases menesterosas, empujándose casi siempre en rebajarse la cuota cuatro caciquillos mangoneadores del Municipio.»

«El reparto no robustece las Haciendas locales, ni favorece a las clases menesterosas, empujándose casi siempre en rebajarse la cuota cuatro caciquillos mangoneadores del Municipio.»

«El reparto no robustece las Haciendas locales, ni favorece a las clases menesterosas, empujándose casi siempre en rebajarse la cuota cuatro caciquillos mangoneadores del Municipio.»

«El reparto no robustece las Haciendas locales, ni favorece a las clases menesterosas, empujándose casi siempre en rebajarse la cuota cuatro caciquillos mangoneadores del Municipio.»

«El reparto no robustece las Haciendas locales, ni favorece a las clases menesterosas, empujándose casi siempre en rebajarse la cuota cuatro caciquillos mangoneadores del Municipio.»

«El reparto no robustece las Haciendas locales, ni favorece a las clases menesterosas, empujándose casi siempre en rebajarse la cuota cuatro caciquillos mangoneadores del Municipio.»

«El reparto no robustece las Haciendas locales, ni favorece a las clases menesterosas, empujándose casi siempre en rebajarse la cuota cuatro caciquillos mangoneadores del Municipio.»

«El reparto no robustece las Haciendas locales, ni favorece a las clases menesterosas, empujándose casi siempre en rebajarse la cuota cuatro caciquillos mangoneadores del Municipio.»

Estación torpedista. Retiro. Movimiento de buques.

Salió de Ceuta el cañonero «General Concha», y de Alcudia el «Nueva España».

SUCESOS DEL DIA. Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios a domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

LATINA. Doctores González Araco y Ruiz. Gregorio Matilla Narváez fué mordido por un perro en la calle de los Irlandeses.

BUENAVISTA. Doctores Moreno y Aldaya. Cristóbal Pascual Vicente, albañil, de cuarenta y cinco años, se cayó de una escalera, causándose una herida contusa en la región occipital.

HOSPICIO. Doctores Taboada y Núñez. En la calle de la Florida fué agredido por José Aguado un sujeto llamado Luis Linares Rodríguez, que resultó con lesiones de alguna importancia.

CENTRO. Doctores Méndez del Caño y Vázquez Lefort. En la calle de San Martín sufrió, casualmente, un caída doña Loreto Gracia, de cuarenta y cuatro años, fracturándose la muñeca izquierda.

INCLUSA. Doctores Medina y Borrell. Soledad Perea Martínez fué agredida por un sujeto llamado Felipe, que la causó heridas de pronóstico reservado.

HOSPITAL. Doctores Capdevila y Mazón. Cesarea Zamora Aiz fué curada de lesiones en la mano izquierda, que, según manifestó, se las había causado una vecina con quien regañó en su domicilio.

RATERIA. En un tranvía de los Cuatro Caminos le sustrajeron a doña María Jiménez alhajas por valor de 1.110 pesetas, que llevaba en un bolso.

INTOXICACION. La niña de siete años Edelmira Juan Fernández, domiciliada en la calle del Mesón de Paredes, 69, tomó, equivocadamente con unas golosinas, unas pastillas de sublimado, siendo inmediatamente víctima de los efectos de dicho tóxico.

ANCIANA ATROPELLADA. El carrero José Gómez, de cuarenta y siete años, atropelló con el carro que guiaba a la anciana doña Teresa Felera Martínez, en la calle del Barco, causándole heridas de pronóstico reservado, que le fueron curadas de primera intención en la Casa de Socorro del distrito del Hospital.

ENFERMO DE TIFUS. En la calle de Méndez Alvaro fué encontrado, por una pareja del Cuerpo de Seguridad, Miguel Morales, de diez y ocho años, que, según el dictamen de los médicos de la Casa de Socorro del distrito del Hospital, padecía el tífus.

GRAVE CAÍDA. Al ir a beber agua en la fuente del Berro, resbaló y cayó doña Vicenta Gómez, fracturándose el tobillo izquierdo.

ATROPELLO. En la calle del Príncipe fué atropellada por un coche de punto la niña Vicenta González García, de nueve años, que resultó con lesiones de pronóstico reservado.

HALLAZGO. En la Dirección General de Seguridad se encuentra depositada, a disposición de su dueño, una manta de cubrir caballos, encontrada por un agente de Seguridad en la calle de Alcalá.

«¿Todo me cae a la vez! — se dijo. — Se creería que estoy maldito. Quiero combatir mis malos instintos y permanecer siendo hombre honrado, y no tengo nada para sostenerme. Al contrario, parece que la suerte me empuja. Este descubrimiento me anonada... Ah, qué desgraciado soy!»

«Durante media hora permaneció completamente postrado, ahogándose el fatal descubrimiento.»

«Tuvo un momento en que creyó volverse loco. Cogió de sobre la mesa un pequeño puñal veneciano de que se servía algunas veces a guisa de cortapapeles y se puso la punta, fina y acerada, sobre su corazón. Pero arrojó el arma, corrió hacia la ventana, la abrió y respiró con delicia el aire fresco de aquella noche tranquila.»

«Poco a poco se fué calmando. Entonces volvió a coger el libro y volvió a leer as dos líneas escritas por este Miral, alcalde, que había dado la Biblia a Marieta Dupuy De repente, y debajo de estas líneas, vió unos signos muy raros, que al principio creyó manchas.»

Folleto de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

REGINA DUCROISY

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

La noche estaba muy oscura, porque aún había en el cielo grandes nubes. Se podía recorrer todo el barrio sin cruzarse con ningún paseante retrasado.

«Soy muy des...»

Fabricio se llenó de sorpresa. El niño llevado a casa de Santiago... enterrado vivo en la selva... enterrado por el duque de Bucy-Lornans...

(Continúa.)

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
22 de abril de 1863.

Las sensibles desgracias que con tanta frecuencia vienen ocurriendo por vuelcos de carruajes, especialmente de camino, fijaron la atención de un conocido escritor de esta corte, que concibió la humanitaria idea de buscar un medio de evitarlos en todos los casos en que el carruaje no puede despeñarse, caiga de un precipicio, de un puente ó cosa semejante, contra lo cual nada puede bastar.

Parece que un feliz éxito ha coronado su pensamiento, y que, ensayado a presencia de personas competentes un aparato de su invención, no voló el carruaje que lo llevaba en un sitio dispuesto a propósito con hoyos ó baches de una hasta tres cuartas de profundidad, en los que entraban las ruedas de un costado al mismo tiempo que las del otro subían sobre montones de piedras de una á cinco cuartas de elevación sobre el terreno, y habiéndose roto en la última prueba una de las ruedas traseras.

El aparato es sencillo, adaptable á toda clase de carruajes, sin que los haga perder ninguna de sus condiciones y con la circunstancia de ponerse y quitarse con facilidad, pudiéndose, por tanto, usar el carruaje con aparato ó sin él.

En vista del satisfactorio resultado del ensayo, ayer ha solicitado el inventor real privilegio, entregando al efecto los correspondientes planos en el Gobierno civil.

Galletas francesas ó inglesas

Los mejores surtidos en Casa de RIVAS GARCIA, Peligros, 10 y 12.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Miércoles 23 de abril de 1913.

Sale el Sol á las 5,25.

Se pone á las 19,1.

Sale la Luna á las 22,40.

Se pone á las 6,35.

SANTORAL.— Santos Adalberto, Jorge, Félix, Fortunato y Aquileo, mártires; Santos Marolo y Gerardo, confesores, y Santa Victoria, virgen y mártir.

SAN FELIX, presbítero, y compañeros mártires.

Natural de Lyon y oriundo de una familia cristiana, el presbítero San Félix fue desde muy joven consagrado al servicio de Dios.

El obispo de la indicada ciudad, que entonces era el santo Ireneo, encomendó á San Félix la difícil misión de marchar á Valence á predicar el cristianismo, lo cual hizo acompañado por los diáconos Aquilo y Fortunato. Tan grande fue el celo de los santos, que al poco tiempo tuvieron la dicha de ver convertida á Jesucristo casi toda la ciudad. Lleno de cólera el jefe, dispuso que los santos fuesen encadenados y duramente atormentados. Lejos de languidecer el valor de San Félix y compañeros, aumentó de un modo increíble, por cuya razón, indignado el bárbaro gentil, mandó que fuesen degollados.

Agua de Solares

El primer remedio para los enfermos sucro-reicos.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto indultando á Daniel Marín del resto de la pena que le falta por cumplir.

—Otro rebajando dos años de las penas impuestas á Marcos Barrón Pérez de Fontecha, Matías Mardones y Eduardo Nocedo.

—Otro indultando á Juan Gázquez Rodríguez del resto de la primera pena y rebajarle la mitad de la segunda que le fueron impuestas.

GUERRA.—Real orden disponiendo se devuelvan á D. Pedro Mozo Niveiro las 1.000 pesetas que depositó para reducir el tiempo de permanencia en filas de su hijo Pedro Mozo Valle.

—Otra ídem ídem á Santiago Burgos Costel las 500 pesetas que depositó para reducir el tiempo de servicio en filas.

HACIENDA.—Real orden disponiendo que en los casos de extravío ó destrucción de valores de Deuda que se hallen en circulación se aplique el procedimiento administrativo que se publique.

FOMENTO.—Real orden disponiendo que se publiquen en este periódico oficial las de 19 de junio de 1911 y 2 de diciembre de 1912 relativas á indemnizaciones al personal de Obras públicas en los expedientes de expropiación de fincas.

ADMINISTRACION CENTRAL.— Consejo de Estado.—Secretaría general.—Convocando á oposiciones para proveer tres plazas de oficiales letrados de este Consejo.

Gracia y Justicia.—Dirección general de los Registros y del Notariado.—Orden resolutoria del recurso gubernativo interpuesto por doña Dolores Gómez Quiles contra la negativa del registrador de la Propiedad de La Unión á inscribir una adjudicación hecha en particiones hereditarias.

Tribunal Supremo.—Sala de lo Contencioso administrativo.—Relación de los pleitos incoados ante esta Sala.

Marina.—Dirección general de Navegación y Pesca marítima.—Aviso á los navegantes.

Hacienda.—Dirección general del Tesoro público y Ordenación general de pagos del Estado.—Noticia de los pueblos y Administraciones donde han cabido en suerte los pre-

mios mayores del sorteo de la Lotería Nacional celebrado en el día de ayer.

Gobernación.—Dirección general de Correos y Telégrafos.—Relación de los individuos que han sido nombrados á propuesta del ministerio de la Guerra para los destinos que se mencionan.

Instrucción pública.—Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico.—Convocando á concurso para la provisión de una plaza vacante de ingeniero geógrafo tercero, oficial segundo de Administración civil.

—Dirección general de Primera enseñanza. Nombrando á doña Irene de Castro y Jiménez y doña María Castillo Miguel auxiliares de las Secciones de Ciencias de las Escuelas Normales Superiores de Maestras de Pontevedra y La Laguna (Canarias).

Fomento.—Dirección general de Agricultura, Minas y Montes.—Escuela de Viticultura y Enología de Reus.—Convocatoria á exámenes de ingreso.

—Dirección general de Obras públicas.—Resolviendo consultas relativas á pago de indemnizaciones al personal de Obras públicas por trabajos realizados para expropiaciones de fincas.

AL MINISTRO DE INSTRUCCION PUBLICA

Por primera vez desde que la Música está incorporada á las Exposiciones de Bellas Artes, ha sido desestimada la propuesta del Jurado calificador.

Y esta vez ha sido la víctima del olvido de los precedentes—que tanto poder tienen en las determinaciones ministeriales—un músico ilustre, D. Rogelio Villar, que en plena juventud ha mostrado brillantemente en Francia, Alemania é Italia que en nuestra patria producimos arte serio y que somos acreedores á un lugar, cuando menos, de estimación en las manifestaciones universales de arte musical.

Por haber quedado desierto un premio destinado á un género de obras, le fué adjudicado á otra importantísima del maestro Villar, como de modo análogo se venía haciendo, según lo demuestran los datos siguientes:

En el primer concurso (1911) se declaró desierto el premio para obras sinfónicas, y se repartió en tres partes; en el segundo concurso (1912) se declaró desierto el premio para una ópera, y se dividió en dos partes, y el premio para una monografía, desierto también, se dividió en dos partes, que fueron adjudicadas á un cuarteto.

Por qué razón se ha aplicado esta vez un artículo del reglamento que siempre había sido descartado por considerarlo contrario á todo lo que era razón y justicia?

El Sr. López Muñoz, tan amante del Arte y de los artistas, ha sufrido un error, en el que no tendrá la intervención directa más insignificante, siendo tal vez el primero en lamentarlo, puesto que en este caso la víctima es uno de los maestros compositores que dentro y fuera de España han trabajado y trabajado con verdadero entusiasmo por los prestigios del arte nacional.

CORREOS Y TELEGRAFOS

Carteros y peatones.

A propuesta del ministerio de la Guerra han sido nombrados los siguientes:

Carteros.—D. Felipe Mata, de La Agradada (Avila); D. Juan Serrano, de Cañete de las Torres (Córdoba); D. José Suárez, de Mondragón (Guipúzcoa); D. Satorio Rebollo, de Beas (Huelva); D. Abilio Rebollo, de Alius (Huesca); D. Blas Roca, de Murillo de Liédena (Huesca); D. Joaquín Lanán, de Serrate (Huesca); D. José de la Pinta, de Vega de Magaz (León); D. Lucio Gutiérrez, de Pintueles (Oviedo); D. Gabriel Gamarra, de Busto (Navarra); D. Vicente Gómez, de Pedraza (Sevilla); D. Vicente Querol, de La Ceniza (Tarragona); y D. Luis Pantaleón Alcober, de Benafarces (Valladolid).

Peatones.—D. Venancio Izquierdo, de Burgos á Villarmerino; D. Esteban Cardiel, de Benabarre á Puebla de Roda (Huesca); don Martín Arnal, de Riglos á Biel (Huesca); don Baldomero Pestejo, de León á Gradefes; y D. Joaquín Peruga, de Sort á Novés (Lérida).

Para el Museo postal.

Para la colección del Museo postal se han recibido últimamente los siguientes sellos.

De la República Argentina.—Sellos de 3, 10 y 20 pesos.

De Bélgica.—Sello de 2 francos.

De Nicaragua.—Serie de los valores de un centavo á 5 pesos.

De Rusia.—Serie de los nuevos sellos emitidos de un kopek á 5 rublos, para el despacho de Levante.

De Italia.—Serie de los valores de 2 á 50 céntimos para las islas del mar Egeo, Libia, Caso, Kalimo, Kharki, Kos, Leris, Lippo, Nisivos, Patmos, Piscopi, Rodas, Scarpanto, Stampalia y Simi.

AL TOPO DE OCASION

Fuencarral, 45, tienda.

paga todo su valor alhajas oro, plata, antigüedades, telas, encajes y miniaturas.

Para las Casas de Socorro

La función organizada á beneficio de las Casas de Socorro se celebrará el miércoles próximo, á las cuatro y media de la tarde, en el teatro Español.

El programa es muy notable. Primeramente se representará la aplaudida comedia de los Sres. Alvarez Quintero *Nena Teruel*, que tan acertadamente interpretan la Srta. Moreno y los Sres. Tallaví, Sepúlveda y demás artistas del Español.

A continuación cantarán algunas canciones las celebradas artistas de variedades Fornarina y Mary Bruní.

Y por último, la Banda Municipal ejecutará varias obras escogidas entre las más notables de su gran repertorio.

La Comisión de Espectáculos del Ayuntamiento, organizadora de tan selecto programa, es digna de elogio, por su acierto en reunir números de verdadera atracción.

Muchas personas que no suelen concurrir á los teatros donde actúan la Mary Bruní y la Fornarina, podrán admirar á estas artistas, contribuyendo al mismo tiempo á la obra caritativa que se persigue con la organización de la benéfica fiesta.

Los billetes se expenden á precio de despacho, en la contaduría del teatro Español.

LA NEGRITA EL RHUM ES EL MEJOR DIGESTIVO

PLEITOS Y CAUSAS

La responsabilidad del fiador.

Dos vecinos de Horsillo firmaron unos pagarés á favor de una señora, firmándolos también un tercero, para el caso de que los deudores no cumplieran la obligación, expresándose que la obligación era mancomunada y solidaria, con renuncia del derecho de exención y pacto de pagar gastos y perjuicios en el caso de incumplimiento.

Los deudores no pagaron el importe del préstamo, y en el juicio ejecutivo que contra ellos se siguió, resultó al hacerse trance y remate de los bienes, que quedaron sin hacer efectivas 5.000 pesetas, por cuya cantidad demandó la acreedora al fiador, ya que ésta no había reconocido como suya la firma de los pagarés.

El demandado se opuso á la demanda, sosteniendo que no era más que un fiador que solamente respondía del pago del principal, ya cubierto con los bienes de los deudores.

El Juzgado de Arenas absolvió de la demanda al demandado, y contra este fallo se interpuso la apelación, que ha defendido ante la Sala segunda de la Audiencia el ilustre jurista don D. Juan de la Cierva.

Se opuso á la apelación el distinguido letrado D. Manuel Gullón.

Facultades de los Ayuntamientos.

A un propietario del pueblo de Mondragón que trataba de reformar una casa y presentó á la aprobación del Ayuntamiento el plano de las obras, se le impuso una condición respecto á la línea de fachada zaguera, marcada por las Ordenanzas municipales.

El propietario recurrió en alzada, y el gobernador revocó el acuerdo municipal, siendo de igual opinión el Tribunal Contencioso provincial.

Apelada esa sentencia, sostuvo el recurso ante la Sala tercera del Supremo, á nombre del Ayuntamiento, el elocuente letrado señor Guimón, oponiéndose el fiscal, Sr. Gollín.

ALVAR-ARRANZ.

LA CALERA se complace mucho haciendo saber á sus favorecedores que ha logrado reducir el precio de su antracita superior, al mínimo de 3 pesetas quintal y 64 pesetas tonelada, que alcanzó en sus tiempos más favorables.

A sus clientes de provincias, por toneladas y quintales, seguirá sirviéndoles de su depósito de Madrid y á los precios de Madrid, y á los de vagones completos, directamente de sus minas de Peñarroya.

La Calera, Magdalena, 1, entlo. Teléfono 532.

SERENO AGREDIDO

En la calle de la Palma fué agredido anoche el sereno del comercio número 21, Próspero Francos González, de cincuenta y dos años, natural de Tineo (Oviedo), por un sujeto llamado Nicolás Alonso Barón, de cuarenta y seis años, albañil, casado, natural de Villarejo de Salvanés, que habita en la calle de San Hermenegildo, 24.

Este individuo se hallaba á media noche escandalizando en la calle de la Palma, y el sereno le llamó la atención. En vez de hacer caso Nicolás de la advertencia del vigilante nocturno, se abalanzó sobre él, rompiéndole la americana y produciéndole contusiones leves en la mejilla derecha y en la frente.

Nicolás fué detenido y conducido á la Casa de Canónigos, mientras el sereno era curado en la Casa de Socorro del distrito del Hospicio.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA

Escuelas especiales.

Se han nombrado á D. Joaquín González García y D. Pedro Aramburo catedráticos de la Escuela de Veterinaria de Zaragoza; don Emilio Pison y D. José Jiménez, de la de León; D. Ramón García Suárez y D. Gabriel Bellido, de la de Córdoba.

—Se confirman en sus cargos de catedráticos numerarios á los señores siguientes:

D. Juan de Dios González Pizarro, don José Herrera Sánchez, D. Rafael Martín Merlo y D. Antonio Moreno Ruiz, de la Escuela de Veterinaria de Córdoba.

D. Abelardo Gallego Canet y D. Pedro González Fernández, de la de Santiago.

D. Ramón Coderque Navarro, D. Juan Morros García, D. Emilio Tejedor Pérez y don Crisanto Saiz de la Calzada, de la de León.

D. Demetrio Galán Jiménez, D. Pedro Moyano Moyano, D. Pedro Martínez Baselga y D. José López Flores, de la de Zaragoza.

D. Juan de Castro y Valero, D. Dalmacio García Izcarra, D. Victoriano Colomo, D. Tiburcio Alarcón y D. Juan Manuel Díaz-Villar, de la de Madrid.

Escuelas Normales.

Se nombran, en virtud de oposición, auxiliares de la Sección de Ciencias de las Normales de Maestras de La Laguna, y Pontevedra, á doña María Castillo y á doña Irene de Castro, respectivamente.

LOS TEATROS

REPRISAS

«LA PRINCESA DE LOS DOLLARS»

Zarzuela.—Esta primorosa opereta de Leo Fall, ya conocida y saboreada por el público madrileño, dió anoche nueva ocasión para que lucieran con el lujo y la propiedad irreprochables de siempre la *mise en scene*, el decorado y el vestuario riquísimo á que nos ha habituado la compañía Caramba.

Además, en la opereta representada anoche en la Zarzuela se han abierto los cortes —como se dice en el argot teatral— y por ello se cantó íntegra, dándonos á conocer cuatro ó cinco números de música que de desmerecer del resto de la partitura enriquecen con brillantez, belleza y buen gusto. Entre estos números nuevos se hace notar un dúo en el primer acto, que cantaron primorosamente la Srta. Bassi y Pasquini.

Sin hipérbole puede afirmarse que *La Princesa de los dollars* es la obra que mejor interpretación ha alcanzado de cuantas se han representado en el teatro de la Zarzuela por la compañía italiana.

Examinando la interpretación parcial de cada personaje puede el exigente encontrar algunos detalles faltos de color y de brío; pero el conjunto no ha podido ser más justo y más digno de las unánimes alabanzas y los efusivos aplausos que anoche dedicó el público á los artistas intérpretes de la opereta de Leo Fall.

Mejeroni, en el vanqui millonario; la señorita Bassi, muy bien de voz durante toda la noche; el Sr. Pasquini, que lució su buena escuela de canto y sus facultades muy estimables; la Srta. Ghirelli, en la *Condesa Olga*, y la Srta. Del Lago, muy graciosa y en carácter en la parte de *Miss Thomson*, fueron dignos merecedores de los nutridos aplausos que escucharon durante toda la representación.

La Srta. Irner y el Sr. Micheluzzi estuvieron sencillamente deliciosos en el dúo cómico del segundo acto, que tuvieron que repetir, y en el del tercero, que igualmente arrancó una ovación á los espectadores.

De la presentación y el juego escénico nada nuevo podemos añadir que no sea una insistencia y una reiteración de los elogios que siempre hemos hecho de la dirección escénica.

El final del segundo acto no se puede poner mejor ni con mayor riqueza y buen gusto.

Dirigiendo la orquesta, muy bien el maestro Buccini.

R. DE C.

DEBUTS

LAS HERMANAS SUAREZ

Eslava.—Ni *El conde de Luxemburgo*, de música tan popular y aplaudida, ni las hermanas Suárez, recientemente aclamadas por los espectadores del Gran Teatro, eran una novedad para el público madrileño.

El merecido prestigio de la opereta de Lehar y la justa nominación de las dos bellas tiples llenaron por completo Eslava en la sección de las seis y media, á pesar de no anunciarse en el cartel nada que pudiera llamarse nuevo verdaderamente.

Cándida Suárez interpretaba el papel que estrenó Juana Manso; Blanca Suárez, el de Julia Fons, y el Sr. Lorente, el de Peña.

Muy bien canta Cándida Suárez, toda finura, gracia y gentileza; actriz cómica excelente es su hermana Blanca, aunque sin todo el necesario dominio profesional todavía. Una y otra se vieron ayer festejadas por sus admiradores, teniendo que repetirse varias veces, gracias á ellas, los principales vales de la partitura.

Al terminar la obra hubo que levantar cinco veces el telón.

C.

GACETILLAS

Español.—En vista de los compromisos adquiridos por la Compañía de la primera actriz doña Matilde Moreno con la Empresa del teatro Pignatelli, de Zaragoza, donde ha de debutar el sábado 26 del actual, la Empresa de este teatro dará por terminada la temporada extraordinaria de este año el próximo jueves, 24, con la última representación de *Nena Teruel*, á beneficio de sus autores, los eminentes dramaturgos Sres. Alvarez Quintero.

El viernes, 25, debut de la compañía que dirige el actor D. José Tallaví, el que dará una serie de funciones, que, por la novedad de las obras que se pondrán en escena, será un acontecimiento teatral en Madrid.

Lara.—Por enfermedad de la señorita Leocadia Alba se suspende el beneficio de don Francisco Palanca hasta el jueves próximo.

Este día se verificará el estreno de la comedia en dos actos, origen J de Felipe Pérez Capo, en la sección *vermouth*, y por la noche se representarán *Repaso de examen*, La Goya, *Las mocitas del barrio* y *Puebla de las mujeres*.

Los billetes adquiridos para hoy martes pueden devolverse á la contaduría, canjeándolos para el jueves ó recogiendo su importe.

Apolo.—Siendo muy numeroso el público que no puede asistir á las representaciones de la noche, por distintas causas, ha solicitado de la Empresa de este teatro su deseo de que la sin rival artista española en su género La Fornarina tome parte en alguna de las secciones llamadas *vermouth*, dedicadas á las familias.

Al efecto, y contando con el beneplácito de la bella artista, que ha accedido muy gustosa á esta solicitud, la Empresa ha dispuesto que hoy, martes, se organice una función, en la cual tome parte por primera vez La Fornarina en la sección que dará principio á las siete, con la extraordinariamente aplaudida revista nueva de espectáculo, titulada *Las musas latinas*. La Fornarina cantará en esta sección especial lo más notable de su nuevo y extenso repertorio.

Eslava.—La representación de la popular opereta *El conde de Luxemburgo*, elegida para debut de las celebradas tiples Cándida y Blanca Suárez, tuvo todo el atractivo superior de una obra nueva, que tal encanto interior darle las aplaudidísimas artistas, que de modo tan admirable se completan, con lo felicísimo de su interpretación, como pocas veces hemos visto en este género. Así lo estimó el público, tributando á las bellas tiples resonantes ovaciones y saliendo satisfechísimo del espectáculo, al que las hermanas Suárez han sabido darle tan extraordinario aliciente. De cómo cantaron y vistieron la obra, los elogios fueron unánimes.

En la presente semana *La viuda alegre*, obra en la que han logrado igualmente grandes éxitos las notables artistas.

Cervantes.—Con la presente semana terminará su brillantísima temporada este teatro, despidiéndose de este público la compañía Simó Raso el próximo domingo.

Con este motivo, y al objeto de ir recogiendo el decorado, se suprime la sección sencilla de las diez, quedando constituidas las funciones diarias con la sección *vermouth* de las seis y media de la tarde y la doble de las once de la noche.

Seguramente todo Madrid amante del teatro arte desfilará por este teatro en sus últimas funciones.

Martin.—El sábado 26 debutarán en este popular coliseo los notables artistas Mercedes y Páco Gómez Ferrer, que han hecho en Madrid muchas temporadas brillantísimas, y que en todas partes han conquistado grandes éxitos.

La lista de la compañía, por orden alfabético, es la que damos á continuación:

Actrices: Antúnez, María; Gil Andrés, Juana; Gómez Ferrer, Mercedes; Molina, Dolores; Rico, Patrocinio; Rodríguez, Adela; Sánchez, Rita; Valero, Sara; Vázquez, Josefina; Viñas, Natalia; Zolueza, Encarnación.

Actores: Amorena, Arturo; Benedito, Adolfo; Gallar, Manuel; Gómez Ferrer, Francisco; Prieto, Enrique; R'áño, Francisco; Rion, Antonio; Sáez, Antonio; Sánchez Rexach, Mariano; Santamaría, Manuel; Thomas, Gerardo; Vázquez Palencia, Ventura; Yacero, José.

Durante la temporada regirán precios populares.

En el repertorio figuran lo mejor del género de comedias, dramas y melodramas.

También se anuncian estrenos de autores sancionados, cuyos títulos se indicarán oportunamente.

Tranon-Palace.—Para hoy se anuncia un extraordinario y sensacional debut: el de la señorita Mary-Bruni, una de las artistas predestinadas del público de Madrid. Su actuación en los Jardines del Retiro el verano pasado, primero formando dúo y luego sola, es recordada por todos como uno de los acontecimientos artísticos más memorables habidos en Madrid. Su reaparición, pues, causará impresión gratísima á los infinitos admiradores con que aquí cuenta la inimitable artista, con mayor motivo cuanto que tiempo atrás corrió en los periódicos de Madrid la noticia, por fortuna falsa, de que la bella artista, junto con su ex compañero de arte, habían sucumbido víctimas de cruel enfermedad. Nada de ello; la admirable canzonetista italiana, en la plenitud de sus facultades, y con un nuevo y bellísimo repertorio en español, reaparecerá hoy, para desmentir tan funestos agüeros y arrancar, como siempre, ovaciones sin cuento.

“EL GAITERO,”

es la marca de Sidra Champagne que mayor consumo tiene en España y en el Extranjero.

Mundo eclesiástico

La presidenta de la Unión de Damas Españolas ruega á las presidentas de las Congregaciones tengan la bondad de enviarle nota del nombre de la Congregación y número de asociadas que quieran asistir á la adoración del *Lignum Crucis*, que se expondrá á los fieles en la iglesia de San Jerónimo el Real, en los días 1.º, 2.º y 3.º del próximo mayo.

—Han sido nombrados por Su Santidad arzobispo de Cagliari, monseñor Francisco Rossi; obispo de Imola, el padre Paulino de Cortona; obispo de Corpus Christi, el padre Pablo Nusbbaum, y obispo de Colgari, don Juan Tomás Nally.

—Se ha reunido la Sagrada Congregación de Ritos para tratar de las causas de beatificación y canonización de los venerables Apolinar Almeida, Francisco Rodríguez, Gaspar Ibáñez, Luis Caldeira, Bruno Bruni y otros.

—Ha fallecido en Toledo la madre sor Segrario Ortiz Villajos y Martín, abadesa del convento de San Clemente, en dicha capital.

—Ha ingresado en un convento de Beneditinos de Francia un oficial de Marina, que había ganado la cruz de la Legión de Honor en una campaña de las Colonias.

—Ha celebrado en Santa María la Mayor, en Roma, solemne misa monseñor Riggli, maestro de ceremonias religiosas, en conmemoración del quincuagésimo aniversario de su ordenación sacerdotal.

—Ha sido designado por Su Santidad el cardenal Vicente Vannutelli para oficial de pontifical en la muy solemne función religiosa de San Juan de Letrán, con motivo del Centenario Constantino.

ZENITRAM

Transportes de mercancías

Servicio de transportes de mercancías á domicilio organizado con toda clase de garantías y á precios económicos por la Sociedad Anónima de Omnibus. Escríbala á los remitentes consignen las expediciones á entregar á domicilio para apreciar las ventajas de este servicio.

ESPAÑA Y EUROPA

Habla D. Gabriel Maura

El Mundo sigue publicando sus intervenciones sobre alianzas. He aquí la de ayer: «Al entrar en casa de D. Gabriel Maura, me cruzo con un amigo, que sale. —Tenga usted cuidado con Pujol— advierte al Sr. Maura—; los periodistas y los niños suelen tener terribles indisposiciones. —No, no— replica el joven— ilustre diputado, sonriendo—; Pujol es, ante todo, un amigo. Y este breve diálogo me produce una indigestible satisfacción. Yo tengo existencia real, según acabo de oír. Por lo menos, en el mundo de los fenómenos perceptibles soy una apariencia viviente con un nombre particular. Algunos periódicos que reproducen o comentan mis trabajos informativos, aunque sea a través del conde de Romanones, han puesto tal patriotismo, tal escrupulosa buena fe y tal probidad profesional en ignorar mi existencia, que yo mismo había comenzado a dudar de ella. Pero la seguridad con que D. Gabriel Maura, que es hombre mesurado, me denominaba, me ha hecho recuperar la certeza de un hecho tan interesante para mí, y lleno de serenidad y de optimismo he comenzado a interrogarle acerca del problema que en la actualidad es tan interesante para España. —¿Quiere usted decirme— le he preguntado— cuál es su opinión acerca del tema de las alianzas entre nuestro país y otras Potencias europeas? —Ante todo— me ha contestado— aclaremos una cuestión previa. Yo creo que al conocimiento de la opinión pública deben llevarse todos los asuntos de índole internacional que directa o indirectamente afecten al país; hacer estudiar a éste los problemas exteriores; mantener vivos su interés y su atención en ellos. Pero, al contrario, pienso que la solución de esos problemas no debe someterse a la publicidad, sino ser, en cada caso, obra exclusiva de los Gobiernos. La forma y los términos en que una cuestión exterior aparece planteada pueden llevarse al examen del público, mientras que su solución ha de fundarse en circunstancias variables, ocasionales, que no son, generalmente, susceptibles de publicidad y que sólo los Gobiernos pueden conocer. Por consiguiente, yo le diré a usted mis opiniones acerca de nuestros problemas internacionales. Pero me abstendré de aventurarlas acerca de su solución. —Plantear bien un problema— le digo— equivale muchas veces a resolverlo. Por lo tanto, ¿cómo plantea usted el de nuestras hipotéticas alianzas? —Desde luego parece evidente la necesidad de salir del aislamiento en que hasta aquí hemos vivido. En esto creo que todos estamos conformes. Pero del aislamiento a las alianzas hay un término medio; la neutralidad armada, por la que una nación como España, sin posesiones coloniales remotas, que exigirían una Marina de guerra en desproporción con nuestra potencia económica, puede hacerse respetar. —Le parece a usted, en consecuencia, que España podrá, con un programa naval adecuado, defender la integridad de sus costas peninsulares, insulares y marroquíes, manteniéndose neutral? —Estoy convencido de ello. —Entonces usted no es partidario de una alianza, y mucho menos de una alianza que nos obligara a prestar nuestra colaboración militar activa a Francia? —Yo creo que nosotros tenemos, no sólo con Francia, sino también con Inglaterra y con Italia, un mismo interés en el Mediterráneo; el mantenimiento del statu quo. Ese es el motivo central de la política internacional española actualmente. Pero lo problema del continente no afectan para nada a España. El error tradicional de nuestros Reyes, con la excepción de Felipe II, ha sido el de querer hacer de España una potencia continental, cuando políticamente somos una isla, y cuando, por consiguiente, hemos debido ser una potencia marítima. Pero si los conflictos continentales no nos interesan, ¿por qué ni para qué hemos de tomar parte activa en ellos? —Dice usted que España no debe ser potencia continental. En ese caso la intervención de nuestras fuerzas militares en una contienda europea estaría injustificada. Pero la posible alteración del equilibrio político del Mediterráneo tendría, a su juicio, gran importancia para nosotros. ¿Qué peligro hay de que ese equilibrio se altere? —La necesidad de extensión de la raza alemana. —Así, pues, ¿el peligro alemán existe también para España? —Indudablemente. —La visita del Emperador Guillermo a Canarias, ¿tiene alguna significación diplomática? —No lo creo. —¿En qué términos debe contribuir España al mantenimiento del «statu quo» en el Mediterráneo? —Esa es precisamente la solución que, aunque yo tenga juicio sobre ella, debe reservarse al Gobierno, como le dije al comenzar. —Usted no piensa en la posibilidad de que las alianzas produjeran a España compensaciones económicas? —Claro que no. Las relaciones económicas de España con sus aliados no se alterarían sensiblemente. Los Tratados de alianza y los Tratados de comercio son cosas que no tienen una estrecha conexión, que no se condicionan ni dependen unos de otros. La vida económica de nuestro pueblo continuaría por su cauce, sin que un Tratado de alianza pudiera venir a infundirle repentina vitalidad. —Algún ilustre hombre público, a quien he tenido el honor de consultar, ha señalado, además, otra derivación, ventajosa, a su juicio, de una alianza con Francia y con Inglaterra: la influencia que el contacto habi-

tual de nuestros Gobiernos con los de ambos países pudiera ejercer en la democratización o liberalización de nuestras costumbres públicas. —Sin discutir lo que se entienda por liberalización, he de decir a usted que, a mi juicio, los compromisos internacionales no pueden contraerse con el propósito de que influyan en las cuestiones interiores de nuestro país. Su causa y su finalidad son otras. Y, por tanto, la posibilidad de que ejerzan aquella influencia no debe tenerse en cuenta para concertarlos. Don Gabriel Maura habla con circunspección y con mesura diplomática, dueño de sus ideas y de sus medios de expresión. Su competencia en estas materias transparentase en la cauta precisión de sus opiniones, que creo haber reflejado con exactitud. JUAN PUJOL

Artículo denunciado

Se ha presentado en nuestra Redacción el Juzgado militar, formado por el comandante de Caballería, juez de la primera región, don Juan Fernández Gollín, para notificarnos haber sido denunciadas las ediciones de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA donde apareció el artículo titulado «El carbunclo profesional», firmado por D. Ernesto López Moretón, veterinario primero del Ejército. Se ha llevado a cabo la diligencia con la caballería que distingue al Sr. Fernández Gollín, incautándose de los ejemplares que aun teníamos del artículo de referencia, que publicamos por entender que no había en él nada molesto para el Ejército, al que rendimos siempre en estas columnas el fervoroso culto que merece.

Hipercloridria

ó acidez del estómago, úlcera del mismo, vómitos, ácidos, aguas de boca, neurosis del estómago, neurastenia gástrica. Tómese en todos los casos el único medicamento que cura, que es el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

TOROS Y TOREROS

La quinta de la serie.

Sí, señor, salimos de la Plaza bastante aburridos, ya que el aburrimiento se enseñoreó de nosotros durante toda la tarde, ó sea desde que las cuadrillas hicieron el paseo hasta que el toro sexto decidió morirse, dándonos el pasaporte para que pudiéramos marcharnos. No es de las corridas que merecen grandes párrafos para hacer un juicio crítico de ellas; únicamente los renglones precisos para felicitar a los diestros, que ya que no salieron habiendo ganado ovaciones, por lo menos salieron en coche con sus respectivas cuadrillas, cuando nos figuramos que saldrían en camilla, cosa que, afortunadamente, no sucedió.

Es que los toros eran unos marrajos? No, señor: seis bichos buenos, bien presentados, gordos, finos, como para demostrar que hay toros cuando se buscan, sin intenciones malas, salvo raras excepciones, dejándose torear sin grandes dificultades. Los toros primero, segundo y sexto fueron los más bravos, aplaudiéndose el arrastre de los dos primeros Pablos Romero, no haciéndolo con el corrido en último lugar, porque la gente estaba deseando marcharse; si no, creo yo que también lo hubiera hecho, aunque, en realidad, estos postreros honores deben guardarse para animales francamente de bandera. Muchas corridas quisieramos ver por acá como lo de ésta.

Y repetimos la consabida frase de que si hay toreros no hay toros, y cuando hay toros no hay toreros. Torquito, que mató el primero ayer, para tomar la alternativa, no estuvo afortunado; en muchas novilladas hizo faenas mejores, mucho mejores; pero en esta corrida le trajeron de cabeza sus enemigos, teniendo que entrar por uvas repetidas veces, por no asegurar a la primera. No maneja bien la mano izquierda, que deja muerta, y, por consiguiente, el toro no le deja pasar de los cuernos; así es que en las repetidas veces que entró a matar no salió por los costillares ni una vez, y menos mal cuando no salía por los aires, como en el último, que creímos le había hecho «pupa» de verdad. Otra vez es de esperar tenga mejor fortuna.

Pastor sigue sin ser el del año pasado; vamos cuesta abajo muy deprisa, sin explicarnos las faenas de este muchacho tan pundonoso, pero que en esta temporada no consigue ni una ovación de las gordas. Todo llegará, ya lo verán ustedes. Ayer un fracaso. Manolete, siempre igual, el de las estocadas atravesadas; pero ayer quiso hacer una hombrada, que le pudo costar un disgusto gordo, al entrar a matar con una barbaridad de riñones a su segundo toro, cuando éste estaba completamente aculado a las tablas, sacudiéndole una buena en todo lo alto, saliendo, naturalmente, cogido, pero sin cornada gorda, que era lo que todo el mundo creíamos que llevaba el muchacho. Afortunadamente, no fué así; pero le servirá de aviso para no entrar a matar en aquel sitio tan malo para los toreros.

Tres verónicas muy buenas del muchacho, algunos quites de Vicente y otro con tratamiento de excelencia que hizo un mono sabio, y nada más. Ya ven ustedes que fué bien poco. Los toros de Pablo Romero, y nada más que ellos. P. ALVAREZ

Publicaciones de actualidad

Un libro necesario

GUIA MEDICA DE LA NUEVA LEY DE RECLUTAMIENTO, por el doctor César Juarrros, médico primero de Sanidad militar. Un tomo en 8.º de unas 800 páginas aproximadamente, de nutrida lectura, con unos 100 grabados, encuadernado en tela flexible y elegante, 10 ptas. S. Calleja, editor, Madrid.

CONSEJO DE MINISTROS

A LA ENTRADA

El Presidente del Consejo manifestó que se ocuparían del presupuesto de la Guerra, y si quedaba tiempo, de algunos otros asuntos de actualidad.

El ministro de la Guerra llevaba abultada cartera; pero ninguno de los asuntos que contenía aquella era para dar cuenta en Consejo.

El ministro de Marina proponíase someter a la aprobación de sus compañeros un expediente sobre adquisición de estaciones de telegrafía sin hilos para los cruceros «Extremadura» y «Río de la Plata».

El ministro de Fomento llevaba dos expedientes para la adquisición de aparatos, con destino a varios faros.

El ministro de Instrucción pública, conversando con los periodistas acerca de su viaje a Valencia, decía que regresa encantado, agradecido y admirado del país, de sus mujeres y de sus hombres.

«Los ministros—decía el Sr. López Muñoz—debíamos visitar con más frecuencia todas las regiones para conocer las necesidades y los progresos de las mismas. Yo me he encontrado en Valencia con un aumento en la cultura como no lo había soñado. El Museo de dicha población es el ideal que yo tenía sobre esta clase de Centros de enseñanza, pues no deben servir solamente para Exposición y recreo de la vista.

También es muy notable la barriada obrera fundada por el senador Sr. Castro. Allí he tenido ocasión de ver ejemplos de hombres pervertidos que se han redimido por el cariño al hogar propio. Todos los obreros de dicha barriada cuidan la casa y el jardín con aquel cariño y el convencimiento de que, observando buena conducta, al transcurrir cierto número de años la casita pasa a ser propiedad suya. La Universidad necesita una reforma completa, y la atenderé en la medida que permita el presupuesto.

Respecto al Congreso Ginecológico, ha sido una página gloriosa para España, pues honra a la ciencia del mundo, y aquí vamos tan adelantados, que creo tenemos la bandera. Terminó diciendo que Valencia es un pueblo blason y orgullo de España. Los demás ministros no dijeron nada de particular.

A LA SALIDA

El Consejo terminó después de las ocho de la noche; media hora antes abandonó el salón de Consejos el ministro de Estado, por tener que asistir a la comida de la Embajada de Francia.

Del resultado del Consejo no se facilitó más que una referencia verbal del principal asunto que se debatió en la reunión. Dicho asunto, como indicaron al entrar algunos ministros, fué el presupuesto de la Guerra, no habiendo terminado el examen de este presupuesto.

En la reunión de hoy se discutió ampliamente la parte referente a acuartelamientos, material de artillería y defensas militares. Este problema desaba el Gobierno, y principalmente el Presidente del Consejo, que fuera discutido con toda extensión y que al mismo tiempo se presentasen aquellas soluciones que requieren las necesidades modernas y el estado del Tesoro lo permitiera.

Acercas de este importantísimo asunto, los ministros no dijeron cuál había sido la solución. También examinó y aprobó el Consejo los expedientes que indicaron a la entrada y llevaban los ministros de Marina y Fomento.

Razón tenía el jefe del Gobierno, y con éste los demás ministros, cuando afirmaban anoche que del presupuesto de Guerra habían tratado; pero que tan importante era la parte examinada, que de ella no pasaron, por haber invertido su examen casi todo el tiempo de duración del Consejo.

Según uno de los ministros, no fué un Consejo de los llamados perdidos por la poca importancia de los asuntos que a ellos se llevan, sino, por el contrario, un Consejo de verdadera importancia.

El general Luque trató de dos cuestiones importantísimas que no pueden guardar mayor relación con la confección del presupuesto. Es una, la referente a cuarteles, y la otra, la relativa al artillado de costas y de nuestras bases navales.

Hizo el ministro de la Guerra, según el compañero suyo que nos ha informado, una exposición clarísima y detallada de cuantos proyectos existen en su departamento relacionados con ambas cuestiones, informándole luego de cuanto él creía de más urgencia, así como de los medios que, a su manera de ver, estima más eficaces para llevar a cabo un plan de fortificaciones y de construcción de cuarteles de la importancia del que se trataba.

Por lo que afecta a cuarteles, expuso el ministro de la Guerra la necesidad de que en un plazo prudencial queden terminados los que están empezados y se construyan otros que están en proyecto.

La terminación de los primeros, como la construcción de los segundos, se impone con urgencia, porque está dándose el caso de que la ley de Reclutamiento, en lo que afecta a la instrucción de los excedentes de cupo, no se cumpla por carecerse de cuarteles.

Propone el general Luque que la construcción y terminación de dichos cuarteles no se haga por administración, como hasta aquí, sino por contrata y con todas las garantías que reclaman los intereses del Tesoro.

Esa obra, cuyo coste se presupuesta en unos sesenta y tantos millones de pesetas, cree el general Luque que puede llevarse a cabo en cuatro años, abonándose su coste en varias anualidades.

La defensa de costas de nuestras bases navales es obra de más importancia. El ministro señala un plazo que creemos es de ocho a diez años para la realización de lo más preciso.

Seguramente que lo urgente para el ministro es la defensa de dichas bases navales, de las rías gallegas, de Baleares y de Canarias.

El presupuesto para este plan de defensas se aproxima a 200 millones de pesetas.

Los ministros oyeron con suma atención al general Luque, pasando el trabajo, una vez conocido por el Consejo, a estudio del señor ministro de Hacienda.

«Las mocitas del barrio»

Ilustrado con un artístico retrato del insigne maestro Chueca y magníficas láminas, tiradas en papel couché, representando escenas y tipos de la obra, Casero y Larrubiera han dado a la estampa su primerísimo sainete Las mocitas del barrio, que tan extraordinario y legítimo triunfo alcanzó en su estreno y en la Fiesta del Sainete, recientemente celebrada en Apolo.

La obra continúa representándose cada vez con mayor éxito, si esto es posible, agotándose los billetes, y siendo celebrado libro y música con grandes salvas de aplausos.

Vayan los nuestros muy efusivos a Casero y Larrubiera por el gusto y esplendidez con que han hecho la edición de su sainete, el cual recorrerá en triunfo todos los escenarios españoles por las compañías de verso y las de zarzuela.

El notable literato y autor dramático Gilberto Becarri, felicísimo traductor de las obras de los insignes comediógrafos Alvarez Quintero, ha solicitado de los autores la correspondiente autorización, que le ha sido concedida, para traducir en italiano y representar en los teatros de Italia Las mocitas del barrio.

Casa Valentín Martín

Pastas menudas y macarrones legítimos de Nápoles.

PRECIADOS, 8

TRIBUNA LIBRE

Los exploradores

Voto a favor.

Un notable escritor, en las columnas de un diario de Madrid, al dar su opinión sobre los exploradores, ha emitido algunos conceptos equivocados, y, con todos los respetos que (aunque monárquicos y conservadores) guardamos a todo el mundo, vamos a refutarlos, seguros de que el referido escritor no se enfurruñará con nosotros porque le llevemos la contraria.

En primer lugar afirma que se exige una declaración de fe religiosa y de adhesión al Monarca, y ve en ellos «una nueva agrupación sectaria».

Es cierto que se exige una declaración de fe religiosa; pero en sentido amplio, es decir, cabiendo todas las religiones, como sucede en Inglaterra, Alemania, Francia, etc.

Pero, dejando esto aparte, creemos que esta promesa de fe no va por los derroteros que el referido autor piensa, sino que busca... «L'Education développe en effet puissamment l'énergie des cellules psycho-inhibitrices au moyen des idées-forces (divinité, châtiment, etcétera, etc.) antagonistes des obsessions ou des impulsions criminelles.» (Doctor Dausset.) Y bajo este aspecto entendemos que debe mirarse.

«Ea cuanto a la adhesión al Rey no veo por ninguna parte su sectarismo, porque el explorador promete cumplir sus deberes con el jefe del Estado (lo mismo que promete amar a su Patria, sería útil en todos los momentos y respetar sus leyes) y éste es ó no es Rey.»

Afirma también que se trata de hacer niños máquinas y remedar los «batallones escolares de la Esperanza» ó «Scolos», como los llamó el pueblo de París, y no hay tal; sabemos muchas cosas para caer en este error, y entre ellas, las opiniones de ilustres genios de la guerra y de la Fisiología, y en nuestro amor a España no olvidamos que causent au contraire un préjudice irréremédiable en défaveur à tout jamais cette terreur secrète qu'éprouve le jeune soldat placé pour la première fois devant l'officier, devant pour lui l'image vivante de la loi et de la Patrie. (Legros.)

Asegúrase también que buscamos solamente hacer soldados, y éste es otro error gravísimo, que indica que su autor no se ha tomado la molestia de leer, aunque sólo fuese, el Código del explorador.

Enseñamos unos pocos ejercicios de orden (que pueden juzgarse, si se quiere, como el abecedario del soldado); pero con ellos buscamos favorecer el desarrollo de las células nerviosas de la corteza cerebral, perfeccionar los contactos de estas células entre sí y con las fibras de las distintas variedades, para de este modo beneficiar (al mismo tiempo que la salud por el ejercicio muscular al aire libre) el desarrollo del cerebro (la función hace el órgano: todo órgano que trabaja en condiciones higiénicas, se perfecciona y perfecciona su función.) (Axiomas fisiológicos.)

Pero no buscamos solamente enseñar a los niños esto, a hacer ruidos, encender hogueras y a desollar cabritos, como (con gracia, quizá divina, para él) afirma dicho articulista, no; hacemos y buscamos algo más, sin necesidad de desollar los cabritos de su invención.

Buscamos en las salidas que hacemos los días festivos que el niño respire aire puro, que, unido al ejercicio muscular, ensanche sus pulmones, aumentando su capacidad vital, con objeto de evitar la desconsoladora mortalidad de España, que está por encima de todas las naciones europeas; que en esas salidas reciba lecciones prácticas de Geografía, Historia, Botánica, Mineralogía, Higiene, Medicina doméstica, Arte, etc., etc., y, además, que desarrolle todos sus sentidos y aprenda conocimientos que le son sumamente necesarios para vivir; que aprenda a bastarse a sí mismo; a ser un hombre completo; si le enseñamos a desplumar un ave ó a pelar un conejo no es para que goce viendo sus manos tintas en sangre, sino para que pueda algún día prepararse el alimento necesario para su sustento.

Buscamos, fundándonos en los principios de todos los pedagogos é higienistas, «cultivar las fuerzas físicas para cultivar la inteligencia» (Rousseau); que pueda el hombre cumplir su destino, que «es vivir, y vivir en la más amplia acepción de la palabra» (Spencer), y cumplir el «objeto de la educación, que debe ser enseñar a vivir» (Spencer); «llevar la cultura física é intelectual a la par, como un tronco de caballos enganchados a la misma lanza» (Platón).

Buscamos, llevando a los exploradores todos los días festivos al campo para que se instruyan en conocimientos útiles y necesarios al mismo tiempo que respiran aire puro y les baña el sol, hacerles imposible la vida en la atmósfera insana del café ó de la taberna, con todos sus peligros sociales (alcoholismo, tabaquismo, avarosismo, tuberculosis, torerismo, chulapismo, mitinismo, etc., etc.), que más tarde les podría colocar en condiciones de ser sugestionados para ejecutar actos indignos hasta de las fieras; actos que los inductores no se atreven a hacer y buscan seres débiles de cerebro y de salud para que los cometan, mientras que se escudan ellos en una indignación mentida.

Buscamos darles salud, y con ella dignidad y valor para que sus actos se pongan en armonía con sus palabras, y no se dé el vergonzoso ejemplo, que tan frecuentemente se da hoy, de que las ideas impugnadas en público, a veces con frases poco cultas, sean las profesadas por el impugnador y toda su familia.

Buscamos, en fin, enseñándoles un código altamente honorable y humanitario, que su moralidad sea un hecho de obediencia en aquellas edades «dont il est encore incapable de dégager les notions supérieures de devoir et de justice.» (Dupré et Ribierre, Antropologie psychique.)

Esto es lo que tratamos que sean los exploradores de España; «no predisponemos los niños para la guerra, el derramamiento de sangre, ni tampoco los enseñamos ejercicios militares.» «Queremos ayudar a los muchachos para que cuando salgan de la escuela no tengan que dedicarse a industrias callejeras... ó lo que es peor, que se queden sin trabajo por no saber ningún oficio cuando sean hombres. Pero, además de enseñarles a valerse de las manos, les inculcamos principios de caballerosidad, de ahorro, de patriotismo y de higiene.» (Baden Powell, inventor de los exploradores.)

Claro, evidente, que todos estos conocimientos los colocarán en condiciones de ser mejores soldados, como también mejores médicos, ingenieros, obreros, etc. ¿Quién es capaz de sostener que la salud física y moral ni los conocimientos útiles pueden perjudicar?

El articulista de referencia nos da como resuelto el problema de la cultura física en nuestra patria, y dice: «queremos a toda costa educarnos para gañanes; dejamos los estudios y nos metemos a volatineros.»

Esto no nos llama la atención. Hace ciento un años le contestó peor el ministro de Instrucción de Suecia y Noruega a Ling; pero el Rey lo entendió de otro modo é hizo todo lo contrario; hoy aquella península tiene una vitalidad media y probable mayor que todos los pueblos del mundo.

Quien quiera saber la falta que nos hace la educación física, pase la vista por las tablas de morbosidad y de mortalidad del Boletín Demográfico y Estadístico, ó entérese del número de inútiles para el servicio de las armas, y después consulte con cualquier médico (los que quiera), y tendrá una opinión unánime que atribuye aquellos horrores a la debilidad heredada y a la ignorancia de la higiene; y si quiere saber cómo pueden corregirse, pregunte y sabrá cuánta falta hace la cultura física en nuestro país, en el que, al presente, cuando todos, absolutamente todos, los pedagogos é higienistas han coincidido en que la educación debe ser integral, se han quitado los temas de educación física de los programas de revalida del magisterio, así como la cátedra de esta asignatura en la Escuela Superior del Magisterio, y no se exige tampoco para las oposiciones. Y de un país donde al maestro de primera enseñanza no se le exige Educación física para su revalida ni para sus oposiciones; de un país donde se suprime esta cátedra de la Escuela Superior del Magisterio; de un país donde quizá no haya ni una escuela (y si las hay, pueden contarse con los dedos las ciudades que las tienen) donde se enseñe, dice el articulista a quien me refiero «que queremos a toda costa educarnos para gañanes.»

¿Así se escribe en España!

L. SANZ DE ANDINO.

Castellón y abril de 1913.

Instituto francés en España

Conferencias públicas y gratuitas que se darán (en francés) durante esta semana, a las cinco y a las seis y media de la tarde.

Martes 22, ídem ídem.—M. Le Breton. Literatura francesa, IV, «El amor a los pobres en Víctor Hugo».

Miércoles 23, ídem ídem.—M. Dumas. Historia, V, «Calonne».

Jueves 24, ídem ídem.—M. Dumas. Historia, VI, y final de este curso, «Souvenir de Brienne. Tentativas de reforma. Convocación de los Estados generales».

Viernes 25, ídem ídem.—M. Le Breton. Literatura francesa, V, «La obra de Pierre Loti».

Sábado 26, ídem ídem.—M. Le Breton. Literatura francesa, VI, y final de los cursos, «La obra de Edmond Rostand».

Martes, miércoles, jueves y viernes a las cinco, clases prácticas de Francés, por los profesores del Instituto.

En medio de los sinsabores...

y disgustos de la vida; cuántos momentos de satisfacción le debemos a los deliciosos bombones y caramelos y a los riquísimos chocolates de la afamada casa de Matías López! Sus productos son inimitables. Paima, 8, y sucursal, Montera, 25.

CASA REAL



El Príncipe de Sajonia ha estado en Palacio á despedirse de SS. MM.

Han tenido audiencia con la Reina doña Victoria las marquesas de la Mina y de Camarasa.

Se han recibido en Palacio varias molduras en yeso sacadas de las inscripciones existentes en la fachada del que fué palacio de Pedro I en Tordesillas.

La condesa del Puerto ha vuelto al servicio de SS. AA. en su calidad de teniente aya.

El jefe superior de Vigilancia de Madrid, D. Carlos Blanco, reunió ayer mañana á todos los comisarios y representantes de los inspectores, oficiales y aspirantes para proponerles dar un público testimonio de la mayor consideración y de verdadero afecto al agente Gujarró, de la ronda de S. M., herido con ocasión del atentado del día de la jura de la bandera.

Por unanimidad se acordó ceder en favor de dicho agente un día de haber de la mensualidad de mayo, que hará próximamente la suma de 5.000 pesetas, y colocar, como recuerdo y prueba de afecto, su retrato en el salón de actos de la Dirección General de Policía.

Se nombró una Comisión encargada de dar cumplimiento á dichos acuerdos, confiándose la presidencia de la misma al comisario de la ronda de Palacio, Sr. Machero, jefe inmediato del distinguido agente.

Los ministros de Estado y Gracia y Justicia despacharon ayer con S. M.

El Sr. Barroso llevó á la firma algunos indultos de poca importancia.

El Sr. Navarro Reverter dió cuenta de un telegrama oficial que participa haber llegado á Alcazarquivir el jalifa, siendo recibido con los honores militares de su alto rango. El despacho añade que acudieron los jefes de las kabilas inmediatas á prestarle acatamiento y sumisión, ofreciéndole los regalos de costumbre.

Si el general Allau lo estima conveniente, saldrá el mañana para Larache, donde se hallarán los cruceros Cataluña y Rio de la Plata para rendirle honores.

Sus Majestades han recibido por la mañana diversas Comisiones en el salón de Tapices.

Fueron á protestar contra el atentado y felicitarles por haber salido ileso el Monarca.

Con SS. MM. se hallaban el marqués de la Torre y el general Aznar.

Las Comisiones fueron las siguientes:

Tribunal Supremo de Justicia, constituida por los Sres. Aldecoa, Rosales, Muñoz y Rodríguez y Ruiz Hita.

Llevó la voz del mismo el Sr. Aldecoa.

Ordenes militares. Presidia esta Comisión Su Alteza el Infante D. Fernando. Con él fueron el marqués de la Mina, el conde de Aguilar de Neustrillas, el duque de Sessa, el conde de Cedillo, Ciudad Auriolos, conde de Ardales, García Blanes, marqués de Acha y don Alonso de Coello.

Habló el Infante en nombre de todos.

Academia de la Historia, representada por el padre Fita; Unión Iberoamericana, por el Sr. Rodríguez San Pedro, y Sociedad Geográfica, por el general Azcárraga y el Sr. Altola-guirre.

El padre Fita dió cuenta á S. M. de los trabajos de la Exposición de Sevilla conmemorativa del descubrimiento del Pacífico, para la cual Don Alfonso XIII ofreció cuantos documentos existen en los archivos y bibliotecas reales.

Ministerio de Estado.—Comisión constituida por el personal del mismo, presidida por el Sr. González Hontoria, que llevó la voz para la felicitación y la protesta.

Academia de Ciencias Exactas.—Comisión formada por los Sres. Echegaray, Cortázar, Arrillaga, Torroja y Carracido.

El Sr. Echegaray pronunció un breve discurso.

Ayuntamiento.—Representado por el alcal-

de y los concejales Sres. García Molinas, Bucadía, Sánchez Anido, Fraile, Nicoli, Martín Pindado, Largacha, Oliveros, Píera, Aragón, De Carlos, González Rojas, Mesonero Romanos, Camacho, Argente, Reynot, Sáiz Arraiz, y el secretario, Sr. Ruano.

Habló el alcalde. Ateneo de Madrid.—Presidió la Comisión D. Rafael María de Labra, y formaron parte de ella los ateneístas Sres. Cabezas, Sánchez Ocaña, Albuetxe, Diaz Tendero, Azafias y Pérez Diaz (hijo político de Salmerón).

Dijo el Sr. Labra que iba en nombre del Ateneo, por requerimiento expreso del mismo y en representación de hombres de todos los partidos políticos y de todas las ideas á felicitar al Rey, al jefe del Estado, por salir ileso del atentado de la calle de Alcalá.

Su Majestad agradeció mucho estas manifestaciones de sus consocios.

«Afortunadamente — dijo, — salvé la vida; pero si la hubiera quedado allí, hubiera cumplido mi deber, que es el que siempre me inspira.»

BAZAR DEL OBRERO SANTA ENGRACIA, 98

Lo que á una persona acomodada no sirve, por estar viejo ó roto, desinfectado, recompuesto y arreglado por un obrero, á quien se le paga su trabajo, le sirve á un pobre. Todo es en este Bazar de utilidad: desde los clavos y tornillos viejos, hasta los remates y molduras que se desprenden de los muebles; desde los trapos para remiendos, hasta las cerillas usadas; los corchos de botellas y las barajas viejas y descabaladas, con lo que se hacen lamparillas. Avisad: Señora condesa de San Rafael, Tudescos, 2.

ALCANCE POLITICO

El gobernador de Almería ha teleografiado al ministro de la Gobernación desmintiendo los supuestos atropellos cometidos en el pueblo de Serón, y que ha denunciado un colega de la mañana.

Se hacen grandes trabajos para el mitin y manifestación que los padres de familia organizan para protestar contra el decreto referente á la enseñanza del catecismo en las escuelas.

El mitin, como la manifestación, tendrán lugar el domingo siguiente al día en que el decreto se publique.

Una Comisión del Hogar Español, acompañada del Sr. Alvarez (D. Melquíades), ha visitado al Presidente del Consejo para pedirle apoyo en un proyecto de casas baratas que dicha entidad se propone llevar á la práctica.

Los ministros han insistido en que el asunto principal tratado en Consejo ha sido el presupuesto de Guerra.

De éste la parte sobre que se ha deliberado y estudiado con una gran atención ha sido la referente á las industrias militares.

El Gobierno quiere dar á ellas un gran impulso, y prepara á ese efecto innovaciones de importancia en lo que respecta al sistema hasta aquí seguido.

No hay nada acordado acerca del viaje del Rey á París. De realizarse, acompañará á S. M. el señor ministro de Estado.

El gobernador de Huelva comunicó anoche al ministro de la Gobernación que después del mitin celebrado en Nerva le había visitado una Comisión de obreros para notificarle que daban por terminada la huelga en las minas y que reanudarían los trabajos.

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos.

La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultaría imposible atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

La fiesta de las flores

La Comisión organizadora de esta fiesta estará todos los días, de siete á nueve de la noche, en el Colegio Médico (Mayor, 1) á disposición de cuantas personas deseen hacerla algún ofrecimiento.

El señor obispo de Madrid ha pasado una circular á los párrocos disponiendo que instalen en las parroquias respectivas los altares en los sitios designados.

En todos los distritos continúan con gran actividad los trabajos preparatorios de la fiesta, rivalizando para conseguir una organización más completa y eficaz. En el del Centro se han celebrado ya tres reuniones, convocadas por el Sr. García Molinas, para distribuir los turnos de señoras y señoritas en los altares. Los cuadros de turnos se llenan rápidamente con los nombres de las familias más distinguidas.

La Comisión se ha dirigido á los diversos Casinos, rogándoles que establezcan por su cuenta altares adornados artísticamente, y encarguen de la recaudación de los mismos á las familias de los socios.

La Comisión de estudiantes de las distintas Facultades lleva ya muy adelantados los trabajos organizadores de sus festivales.

El día 24 se celebrará en el Circulo de la Unión Mercantil, á las nueve y media de la noche, el primer mitin de propaganda de esta humanitaria fiesta.

Colegio Reina Victoria

Como medio pedagógico para hacer más intensiva la enseñanza que á sus alumnos proporciona el Colegio de huérfanos de empleados del Estado, se han organizado en él varios cursos de vulgarización científica y artística, desarrollados en forma de conferencias, algunas de las cuales serán explicadas por alumnos de dicho centro docente.

Anoche se celebró la inauguración de esos cursos con dos conferencias, una sobre «Instrucción cívica», á cargo del director del Colegio, D. Ricardo Neira, y otra del alumno huérfano D. Francisco Pérez Muela, niño de doce años, que disertó acerca de la «Higiene de la vivienda», obteniendo muy justos y calurosos aplausos.

Al acto asistieron los señores del Consejo de administración, profesores y muchos padres de alumnos.

El conde de Pínoñel, presidente de la Asociación, puso brillante epílogo á la fiesta escolar con un elocuente discurso, exposición de nuevas y sanas orientaciones pedagógicas.

Rogamos á los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajitas con que recibien LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid:

- Daniel Berenguer, 54 años, Imperial, 5.— José Leclere, 26 años, G. Rolland, 5.— Eugenia Alvarez, 51 años, Villalar, 5.— Petra Martín, 70 años, Guzmán el Bueno, 10.— Alberto Rey, 11 meses, Carranza, 11.— Manuel López, 17 años, Istúriz, 9.— Angeles Diaz, 34 años, Conde Duque, 15.— Angel Beltrán, 24 años, Ave María, 37.— Manuela Ginés, 53 años, Marqués de Santa Ana, 18.— Vicenta Chico, 10 años, Fuencarral, 160.— Félix Martín, 82 años, paseo del Marqués de Monistrol, 9.— Petra Acuña, 40 años, Rodríguez San Pedro, 15.— Luisa López, 35 años, Bravo Murillo, 89.— María Benito, 50 años, California, 6.— Gaspar Hiesbi, 73 años, Camino de la Dehesa de la Villa, 6.— Gil Aranda, 78 años, San Roque, 5.— Isidora Martín, 60 años, Ferraz, 44.— Manuela Góngora, 72 años, Magdalena, 9.— Josefina Fernández, 1 año, Fernando el Católico, 12.— Benigna Guerra, 1 año, Leones, 10.— Lorenzo Pérez, 5 años, San Marcos, 29.— Manuela Cantarilla, 1 año, Morella, 2.— Vicente Montaner, 1 año, San Isidro, 12.— Virgilio Hipólito, Eloy Gonzalo, 29.— Rafaela Martín, 2 años, Cuartel de la Mon-

- taña.—Francisco Escribano, 2 años, Delicias, 16.— Manuel Rodríguez, 3 meses, Génova, 7.— Valentina Benito, 4 meses, Gravina, 14.— Epifanio Pérez, 10 meses, Pasaje de Indalecio.— María Solano, 9 meses, Abada, 11.— Manuel Pajares, 1 año, Fuencarral, 147.— Francisco García, 3 años, Mesonero Romanos, 16.— Jesús Alba, 2 años, Ronda de Segovia, 35.— Damián Morán, 8 meses, paseo de Melancólicos, 2.— José Alvarez, 11 días, Silva, 34.— Matilde Pérez, 5 meses, plaza de las Peñuelas, 11.— Julián Muñoz, 61 años, Abascal, 18.— Manuel Calvo, 43 años, Hospital Provincial.— Rufino Redondo, 60 años, Hospital Provincial.— Prudencia Hernández, 46 años, Hospital Provincial.— Ambrosio Marcos, 3 años, Hospital Provincial.— Teresa Frutos, 3 años, Fernández de la Hoz, 12.— Angela Talla, 2 días, Válgame Dios, 4.— Santiago Alonso, 3 años, San Simón, 1.

Agua de Solares

Unico remedio contra la neurastenia cerebral.

GRAN MUNDO

En Cáceres se ha celebrado la boda de la bella señorita doña Dolores López Montenegro con el conde de Tres Palacios, siendo padrinos la madre del contrayente y el padre de la novia.

La señora viuda de Delgado y su hija Victoria han salido para Roma, donde van á pasar una temporada con su hermana y tía, la condesa Pecci.

El harón de la Torre, que ha pasado unos días en la corte, ha regresado anteayer á San Sebastián.

El gran pintor D. José Moreno Carbonero está terminando un retrato magistral del difunto escritor D. Marcelino Menéndez y Pelayo, que se propone obsequiar á la Academia Española de la Lengua.

El sabio está sentado en su despacho, rodeado de libros, y el parecido de su rostro es sorprendente.

Todos los detalles del cuadro concurren á dar vida y realidad al ambiente.

Muy numerosa y aristocrática concurrencia asistió el sábado por la tarde á la conferencia que dió la eximia escritora condesa de Pardo Bazán, en el Ateneo, y que tuvo un éxito extraordinario.

Añadimos nuestra felicitación muy sincera á las que está recibiendo la notable escritora, que también está siendo muy felicitada por su último tomo, titulado «Cuentos trágicos», que ha publicado hace poco tiempo.

Se encuentra muy mejorada en su estado de salud la linda hija de los marqueses de la Mina.

Mucho celebramos su alivio.

MADRIDZY.

A NUESTROS LECTORES

Un seguro gratis para cada suscriptor

LAS SUSCRIPCIONES PUEDEN HACERSE EN CUALQUIER DIA DEL MES, RIGIENDO HASTA LA MISMA FECHA DEL AÑO SIGUIENTE.

A virtud de contrato celebrado con la «Zurich», importante y poderosa Compañía general de Seguros contra los Accidentes y la Responsabilidad civil, domiciliada en Zurich (Suiza), LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA regula á todos sus suscriptores de año, completamente libre de todo gasto, un Seguro de accidente ferroviario, bajo las siguientes condiciones:

PRIMERA.—La «Zurich» asegura á todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por el solo hecho de serlo, contra los accidentes de que el asegurado pudiera ser víctima hallándose de pasajero en una vía pública de ferrocarril, con vía propia, de cualquier sistema y clase y en un punto cualquiera del globo.

Sólo se consideran como accidentes de viaje, y por lo tanto, sólo serán cubiertos por el presente seguro, los accidentes causados por un

sinistro que sufriese el tren, ocupado por el asegurado, á consecuencia de incendios, rayos, terraplenes, túneles y puentes, hundimientos de terreno, etc., etc.

Los efectos del seguro no se extienden á regiones en que reinen guerras ó perturbaciones civiles.

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión ú ocupación, incluso los ambulantes de Correos y de ferrocarriles y el personal de las Compañías de wagons-lits y de wagons-restaurants.

Por lo que se refiere al personal de ferrocarriles y de wagons-lits y wagons-restaurants debe advertirse, sin embargo, que sólo estando cubiertos del riesgo, si al ocurrir el accidente iban en el tren como pasajeros, pero sin prestar ningún servicio en el mismo tren.

TERCERA.—La «Zurich» garantiza: A.—Si algún asegurado muriese á consecuencia de un accidente ferroviario, producido por las causas á que se refiere el artículo 1.º, sus sobrevivientes percibirán

10.000 PESETAS

Tendrán derecho á esta indemnización las personas siguientes:

1.º El esposo ó la esposa sobreviviente de la persona asegurada.

2.º Los hijos de la misma.

3.º Los padres, y últimamente,

4.º Los hermanos, y los hijos de aquellos hermanos que ya no vivieran, entendiéndose que la primera categoría de sobrevivientes que por orden correlativo exista, excluye del beneficio á los que siguen después, y que el recibo librado por aquella descarga por completo de todas sus obligaciones, tanto á la «Zurich» como á LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

B.—Si á consecuencia del accidente, y dentro del plazo de un año, á partir de la fecha del mismo, el asegurado queda en absoluto, y de un modo que se pueda considerar como permanente, inválido ó incapacitado para el trabajo, el propio asegurado percibirá

10.000 PESETAS

CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera invalidez total: la pérdida ó inutilización total de ambos brazos ó de ambas manos, de ambas piernas ó de ambos pies, ó de un brazo y una pierna, ó de una mano y un pie, como también la ceguera total, la parálisis total y el desarreglo de las facultades mentales que cause completa incapacidad para el trabajo.

QUINTA.—Este seguro cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrir á los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA durante el periodo de 365 días que comprende su suscripción, empezando á contarse ésta desde el día siguiente al de la fecha del recibo que se entregará al suscriptor.

SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la «Zurich», basta sólo el recibo de suscripción que se entregará á cada suscriptor.

SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que quieran disfrutar de los beneficios de este seguro, deberán enviar á nuestra Administración el importe de tantas mensualidades como sean necesarias para completar un año, teniendo en cuenta las que lleva transcurridas su suscripción.

Los precios de suscripción por año son los siguientes:

- Madrid. 18 pesetas.
- Provincias y Portugal. . . 20 »
- Unión Postal. 36 »
- América y Oceanía. . . 60 »

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y á nombre del señor administrador de este periódico,

Apartado de Correos 105,

ó personalmente en nuestras

OFICINAS CENTRALES:

ARENAL, 1, MADRID

Recomendamos muy especialmente á cuantas personas nos favorezcan con su suscripción, envíen con toda claridad su nombre y dos apellidos, señas exactas de su domicilio y provincia á que pertenezca el pueblo de su residencia.

Folleton de «La Correspondencia de España»

MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA

EL INGENIOSO HIDALGO

DON QUIJOTE

DE LA MANCHA

denio la novela y comenzado á leer en ella, y pareciéndole lo mismo que al cura, le rogó que le leyese de modo que todos la oyesen. «Si leyera, dijo el cura, si no fuera mejor gustar este tiempo en dormir que en leer.» «Harto reposo será para mí, dijo Dorotea, entrete-ner el tiempo oyendo algún cuento, pues aun no tengo el espíritu tan sosegado que me conceda dormir cuando fuera razón.» Pues desta manera, dijo el cura, quiero leerla por curiosidad siquiera; quizá tendrá alguna de gusto.» Acudió maese Nicolás á rogarle lo mismo, y Sancho también; lo cual, visto del cura, y entendiendo que á todos daría gusto y él le recibiría, dijo: pues así es; esténme todos atentos, que la novela comienza de esta manera.

CAPITULO XXXIII

Donde se cuenta la novela del curioso impertinente.

En Florencia, ciudad rica y famosa de Italia, en la provincia que llaman Toscana, vivían Anselmo y Lotario, dos caballeros ricos y principales, y tan amigos, que por excelencia y antonomasia, de todos los que los conocían «los dos amigos» eran llamados. Eran solteros, mozos de una misma edad y de unas mismas costumbres; todo lo cual era bastante causa á que los dos con reciproca amistad se correspondiesen; bien es verdad que el Anselmo era algo más inclinado á los pasatiempos amorosos que el Lotario, al cual llevaban tras sí los de la caza; pero cuando se ofrecía, dejaba Anselmo de acudir á sus gustos por seguir los de Lotario, y Lotario dejaba los suyos por acudir á los de Anselmo, y desta manera andaban tan á una sus voluntades, que no había concertado reloj que así lo anduviese. Andaba Anselmo perdido de amores de una doncella principal y hermosa de la misma ciudad, hija de tan buenos padres, y tan buena ella por sí, que se determinó, con el parecer de su amigo Lotario, sin el cual ninguna cosa hacía, de pedirla por esposa á sus padres, y así lo puso en ejecución, y el que llevó la embajada fué Lotario, y el que concluyó el negocio tan á gusto de su amigo, que en breve tiempo se vió puesto en la posesión que deseaba, y Camila tan contenta de haber alcanzado á Anselmo por esposo, que no cesaba de dar gracias al Cielo y á Lotario, por cuyo medio tanto bien le había venido.

Los primeros días, como todos los de boda

suelen ser alegres, continuó Lotario, como solía, la casa de su amigo Anselmo, procurando honrarle, festejarle y regocijalle con todo aquello que á él le fué posible; pero acabadas las bodas, sosegada ya la frecuencia de las visitas y parabienes, comenzó Lotario á descuidarse con cuidado de las idas á casa de Anselmo, por parecerle á él, como es razón que parezca á todos los que fueren discretos, que no se han de visitar y continuar las casas de los amigos casados de la misma manera que cuando eran solteros, porque aunque la buena y verdadera amistad no puede ni debe ser sospechosa en nada, con todo esto, es tan delicada la honra del casado, que parece que se puede ofender aun de los mismos hermanos, cuanto más de los amigos. Notó Anselmo la remisión de Lotario, y formó del quejas grandes diciéndole que si él supiera que el casarse había de ser parte para no comunicarle como solía, que jamás lo hubiera hecho, y que si por la buena correspondencia que los dos tenían mientras él fué soltero habían alcanzado tan dulce nombre como el de ser llamados los dos amigos, que no permitiese por querer hacer del circunspecto sin otra ocasión alguna, que tan famoso y tan agradable nombre se perdiese; y que así le suplicaba, si era lícito que tal término de hablar se usase entre ellos, que volviese á ser señor de su casa y á entrar y salir en ella como de antes, asegurándole que su esposa Camila no tenía otro gusto ni otra voluntad que la que él quería que tuviese, y que por haber sabido ella con cuántas veras los dos se amaban, estaba confusa de ver en él tanta esquivanza.

A todas estas y otras muchas razones que Anselmo dió á Lotario para persuadirle volviese como solía á su casa, respondió Lotario con tanta prudencia, discreción y aviso, que

Anselmo quedó satisfecho de la buena intención de su amigo, y quedaron de concierto que dos días en la semana y las fiestas fuese Lotario á comer con él; y aunque esto quedó así concertado entre los dos, propuso Lotario de no hacer más de aquello que viese que más convenía á la honra de su amigo, cuyo crédito le estaba en más que el suyo propio. Decía él, y decía bien, que el casado á quien el cielo había concedido mujer hermosa, tanto cuidado había de tener en mirar qué amigos llevaba á su casa como en mirar con qué amigas su mujer conversaba, porque lo que no se hace ni concierta en las plazas, ni en los templos, ni en las fiestas públicas, ni estaciones (cosas que no todas veces las han de negar los maridos á sus mujeres), se concierta y facilita en casa de la amiga ó la parienta de quien más satisfacción se tiene. También decía Lotario que tenían necesidad los casados de tener cada uno algún amigo que le advirtiese de los descuidos que en su proceder hiciese, porque suele acontecer que con el mucho amor que el marido á la mujer tiene, ó no le advierte ó no le dice por no enojalla que haga ó deje de hacer algunas cosas que el hacellas ó no le sería de honra ó de vituperio; de lo cual siendo del amigo advertido fácilmente pondría remedio en todo. Pero en dónde se hallará amigo tan discreto y tan leal y verdadero como aquí Lotario le pide? No lo sé yo por cierto; sólo Lotario era este, que con toda solicitud y advertimiento miraba por la honra de su amigo y procuraba diezmar, frisar y acortar los días del concierto del ir á su casa, porque no pareciese mal al vulgo ocioso y á los ojos vagamundos y maliciosos la entrada de un mozo rico, gentil hombre y bien nacido, y de las buenas partes que él pensaba que tenía, en la casa de una mujer tan hermosa como

Camila; que puesto que su bondad y valor podían poner freno á toda maldiciente lengua, todavía no quería poner en duda su crédito ni el de su amigo, y por esto los más de los días del concierto los ocupaba y entretenía en otras cosas que él daba á entender ser inexcusables; así que en quejas del uno y disculpas del otro se pasaban muchos ratos y partes del día. Sucedió, pues, que uno en que los dos se andaban paseando por un prado fuera de la ciudad, Anselmo dió á Lotario las siguientes razones:

«Pensarás, amigo Lotario, que á las mercedes que Dios me ha hecho en hacerme hijo de tales padres como fueron los míos, y al darme no con una escasa los bienes, así los que llaman de naturaleza como los de fortuna, no puedo yo corresponder con agradecimiento que llegue al bien recibido, y sobre todo al que me hizo en darme á ti por amigo y á Camila por mujer propia, dos prendas que las estimo, si no en el grado que debo, en el que puedo. Pues con todas estas partes, que suelen ser el todo con que los hombres suelen y pueden vivir contentos, vivo yo el más despechado y el más desabrido hombre de todo el universo mundo; porque no sé de qué días á esta parte me fatiga y aprieta un deseo tan extraño y tan fuera del uso común de otros, que yo me maravillo de mí mismo, y me culpo y me río á solas y procuro callarlo, y encubrillo de mis propios pensamientos, y así me ha sido posible azir con este secreto como si de industria procurara decirlo á todo el mundo; y pues que en efecto él ha de salir á plaza, quiero que sea en la del ar- chivo de tu secreto, confiando que mi amigo con la diligencia que pondrás como mi amigo verdadero en remediarlo, yo me veré presto libre de la angustia que me causa, y llegaré»

(Continuará.)

AGRICULTURA - INDUSTRIA - COMERCIO - NAVEGACIÓN

Escuelas de Peritos agrícolas.

Después de algunos años de injusta supresión, la enseñanza de peritos agrícolas volverá a darse en España, gracias al indiscutible acuerdo del actual ministro de Fomento, señor Villanueva. Tres distintas escuelas, situadas en Zamora, Valladolid y Albacete, ofrecerán a los jóvenes que deseen aplicar sus actividades al desarrollo práctico de la agronomía, un plan de estudios adecuado al objeto.

Constantemente se nos viene preguntando por los laboratorios de donde podían adquirirse una enseñanza media agrícola, que, sin exigir los sacrificios de la escuela, tuviera un carácter marcadamente práctico, y esto nos indicaba el deseo general de los agricultores de llevar a sus fincas adelantos y progresos, comenzando por obtener una base de conocimientos, sin los cuales el fracaso es muy fácil.

Y aquí, donde los servicios agrícolas son muy completos, se daba el absurdo de que no existiese una enseñanza media de la agricultura, que precisamente es la más desarrollada en todos los demás países, porque la experiencia ha demostrado sus buenos frutos.

Fueron muchas las familias que enviaron sus hijos al Extranjero en busca de la enseñanza que aquí no existía; pero esto, a más fianza que aquí no existía, siempre tiene el defecto de ser sumamente costoso, y es un inconveniente de que por ser la agricultura una ciencia que ha de sujetarse a las condiciones locales de clima, suelo, costumbres, etcétera, se presta muy mal a ser aprendida en tierras lejanas.

Desde ahora podrá obtenerse el título de perito agrícola, dentro del país y a costa de reducidos gastos, presentando, sin embargo, la carrera muy amplios horizontes para el porvenir.

De seguro surgirán inconvenientes en el desarrollo del plan de estudios y se notarán deficiencias que son inevitables en un primer momento; pero todo ello se vencerá fácilmente y se corregirá bien pronto, si la buena voluntad de todos ayuda a la obra.

Nosotros, al dar noticia de la creación de las Escuelas de Peritos Agrícolas, queremos olvidar las enojosas y poco rectas causas que motivaron la supresión de la que hace años existió en Madrid, y deseamos también recibir nuestro aplauso sincero y caloroso al señor Villanueva, que ha sabido imponer su recto juicio a mezquinas conveniencias de Cuerpos, único obstáculo con el que siempre luchó la creación de esa enseñanza media de la agricultura, cuyo éxito completo puede asegurarse de antemano.

JOSE ARAGON

El cultivo del maíz y el empleo de los abonos químicos.

Es un hecho innegable que en estos diez últimos años uno de los factores que más han contribuido a aumentar el rendimiento de las tierras ha sido el empleo racional de los fertilizantes azoados, fosfatados y potásicos, es decir, lo que vulgarmente se llama el empleo de fórmulas completas.

Teniendo, pues, en cuenta la importancia enorme de dicha práctica de cultivo, nos parece interesante dar a conocer a nuestros lectores los resultados obtenidos en una experiencia hecha por D. Ceferino Alvarez en Valdemora (Oviedo).

Dicho señor dividió un campo de maíz en tres parcelas: la primera no recibió abono alguno; la segunda fue abonada, por hectárea, a razón de 400 kilos de superfosfato (18/20), 100 kilos de sulfato de amoníaco y 100 kilos de nitrato de sosa; la tercera parcela recibió los mismos abonos que la segunda, más 140 kilos de sulfato de potasa por hectárea.

Los rendimientos obtenidos por hectárea fueron los siguientes: Primera parcela (sin abono), 1.780 kilos de grano. Segunda parcela (sin potasa), 2.560 kilos de grano. Tercera parcela (con potasa), 6.140 kilos de grano.

Como el grano se vendió a 18 pesetas los 100 kilos y los abonos costaron 140,40 pesetas en la segunda parcela y 154,20 pesetas en la tercera, los beneficios netos por hectárea, deducidos al empleo de los abonos, fueron de 25,40 pesetas en la segunda parcela y de 69,60 en la tercera.

De esta experiencia se desprenden claramente dos consecuencias: 1.ª Que el empleo de los abonos químicos en el cultivo del maíz es altamente remunerador, y 2.ª Que para la obtención del mayor beneficio neto es indispensable emplear fórmula completa, es decir, a base de nitrógeno, de ácido fosfórico y de potasa.

Tritilla mecánica. Todos los agricultores conocen perfectamente las ventajas que pueden obtenerse gracias al empleo de las máquinas trilladoras. No sólo puede llegarse a una reducción considerable en el precio de la trilla, sino que, además, el uso de la máquina permite disponer

del ganado para labrar los rastros recién segados y evitar así grandes pérdidas de humedad; realizar las operaciones en breve tiempo, sin correr el riesgo de lluvias, incendios, etc., que puedan destruir más o menos las cosechas, y, en fin, otras varias ventajas que no es preciso citar, por ser bien conocidas.

Dos inconvenientes graves se oponen a la propagación de las máquinas trilladoras en nuestro país: la división exagerada de la propiedad en muchas regiones, y el que las máquinas más conocidas no se acomodan a las condiciones especiales de nuestro suelo.

Ambas dificultades pueden vencerse fácilmente, pues, merced a la asociación de los agricultores, es posible la adquisición y empleo de trilladoras por pequeños propietarios, y gracias al trabajo de mecánicos españoles, se construyen máquinas de trillar superiores a las extranjeras, por acomodarse perfectamente a las necesidades nacionales.

La trilladora «Sanpere», «La Española», que funciona en muchas fincas con gran éxito, cumple todos los requisitos que puede exigir el agricultor, y merece que sea estudiada por éstos con detenimiento.

SINDICATO NACIONAL DE MAQUINARIA AGRÍCOLA Pasaje de la Alhambra, 1.—Madrid.

Los desfondes con dinamita.

El procedimiento americano de emplear la dinamita para el desfonde de los terrenos, ha sido ensayado con buen éxito por la Estación Agronómica de Lausanne (Suiza).

Un suelo destinado a la plantación de árboles frutales se preparó, haciendo estallar un cartucho de 250 gramos de «gamsita» (explosivo de seguridad fabricado con un 24 por 100 aproximadamente de nitrógeno) en cada uno de los sitios donde habían de colocarse los árboles. La operación dió resultados sorprendentes y representó un gasto de 0,75 pesetas por árbol, que es muy inferior al que asciende la operación realizada a mano.

El desfonde del suelo con dinamita puede hacerse con ventaja para tierras que se dediquen a la plantación de viñas, y bajo este aspecto tiene gran importancia para España y debería ser ensayado por centros oficiales.

Según datos de otros países, el desfondar una hectárea para la vid cuesta con este procedimiento 500 francos.

La repoblación de los viñedos filoxerados concede excepcional importancia a este asunto.

Enrique Valentí. Vende alhajas procedentes de testamentaria. Carretas, 35, portal Joyería. Frente Correos.

NOTICIAS GENERALES

Los Asociaciones católicas han elevado al Rey el siguiente mensaje: «Señor: La Junta Central de Acción Católica, el Consejo nacional de las corporaciones católicas obreras, el Consejo diocesano, el Centro de Defensa Social, la Asociación Nacional de padres de familia, en su nombre y en el de todas las corporaciones que con ellas tienen relación y dependencia, acuden hoy ante el Trono de V. M. para formular la más expresiva y enérgica protesta contra el atentado de que fué objeto la sagrada persona del Rey, cuando regresaba de cumplir el noble cometido de autorizar con su real presencia el acto solemne de la jura de la bandera, y para congratularse de que V. M., una vez más salvado providencialmente de las traiciones asechanzas de la revolución, continúe lueguos años ocupando el solio de San Fernando para salvaguardia de los más caros intereses de la patria.

Madrid, 16 de abril de 1913.—Señor, a los R. P. de V. M. (Siguen las firmas.)»

Probadas las renombradas Mostazas Treviño

En la corrida de toros del domingo celebrada en la Plaza de Toros de Madrid se tocó en el paseo de las cuadrillas un bonito pasodoble, escrito por el joven compositor Ernesto Ruiz de Arana, dedicado al valiente matador Torquito.

La Real Academia de Jurisprudencia y Legislación, hoy, martes, a las seis y media de la tarde celebrará sesión pública para continuar la discusión de la memoria del Sr. Campuzano y Horma (D. F.) acerca del tema «La evolución y el porvenir de la pena», haciendo uso de la palabra los Sres. Pérez Andu (D. J.) y Gómez Perostereña (D. F.).

En el trimestre próximo pasado (enero a marzo) han sido consultados en la Biblioteca Nacional 48.948 volúmenes, de las siguientes materias: de teología, 5; de jurisprudencia, 2.337; de ciencias y artes, 12.397; de bellas letras, 14.810; de historia, 2.558; enciclopedias y periódicos, 8.537; y varios, 159.

En cuanto a idiomas, la indicada cifra total se distribuye en la forma siguiente: latín, 138; castellano, 30.357; italiano, 33; francés, 724; inglés, 122, y alemán, 24.

En las secciones especiales han sido consultados: libros incunables y raros, 333; revistas, 692, y estampas y obras musicales, 281.

Se vacunará y revacunará pública y gratuitamente el miércoles y viernes próximos, de diez a once de la mañana, en la Real Policlínica de Socorro, calle de Tamayo, número 2, esquina a la calle del Almirante y al lado del teatro de la Princesa.

En la sección «Mundo eclesiástico» publicada anoche se dio a conocer un breve que se llevó a la parroquia de San Jerónimo el santo «Lignum crucis» que se guarda en el Real Palacio, a cuyo Santo Señor, etc., en vez de: a cuyo «santo leño» le adorarán los fieles en la expresada parroquia en los días 1.º, 2.º y 3.º del próximo mayo.

Queda aclarado el «lapsus». El domingo 27 del actual, a la una de su tarde, tendrá lugar en los Viveros de la Villa el banquete organizado por los propietarios, comerciantes y amigos del distrito del Hospicio en honor de D. Vicente Buendía, para demostrarle su gratitud por su gestión municipal en el mismo.

Las tarjetas para este banquete, al precio de seis pesetas, pueden adquirirse en la calle de Fuencarral, núm. 91, almacén de papeles pintados; en la de Colón, 14, tienda de sedas, y en la de Hortaleza, 70, almacén de tejidos.

castellano, 30.357; italiano, 33; francés, 724; inglés, 122, y alemán, 24.

En las secciones especiales han sido consultados: libros incunables y raros, 333; revistas, 692, y estampas y obras musicales, 281.

Se vacunará y revacunará pública y gratuitamente el miércoles y viernes próximos, de diez a once de la mañana, en la Real Policlínica de Socorro, calle de Tamayo, número 2, esquina a la calle del Almirante y al lado del teatro de la Princesa.

En la sección «Mundo eclesiástico» publicada anoche se dio a conocer un breve que se llevó a la parroquia de San Jerónimo el santo «Lignum crucis» que se guarda en el Real Palacio, a cuyo Santo Señor, etc., en vez de: a cuyo «santo leño» le adorarán los fieles en la expresada parroquia en los días 1.º, 2.º y 3.º del próximo mayo.

Queda aclarado el «lapsus». El domingo 27 del actual, a la una de su tarde, tendrá lugar en los Viveros de la Villa el banquete organizado por los propietarios, comerciantes y amigos del distrito del Hospicio en honor de D. Vicente Buendía, para demostrarle su gratitud por su gestión municipal en el mismo.

Las tarjetas para este banquete, al precio de seis pesetas, pueden adquirirse en la calle de Fuencarral, núm. 91, almacén de papeles pintados; en la de Colón, 14, tienda de sedas, y en la de Hortaleza, 70, almacén de tejidos.

BOLSA DE MADRID

Table with 3 columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 19, Día 21. Includes entries for 4 por 100 perpetuo interior, 5 por 100 amortizable, etc.

Table with 3 columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 19, Día 21. Includes entries for 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, etc.

Table with 3 columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 19, Día 21. Includes entries for 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, etc.

Table with 3 columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 19, Día 21. Includes entries for 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, etc.

Table with 3 columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 19, Día 21. Includes entries for 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, etc.

Table with 3 columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 19, Día 21. Includes entries for 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, etc.

Table with 3 columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 19, Día 21. Includes entries for 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, etc.

Table with 3 columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 19, Día 21. Includes entries for 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, etc.

Table with 3 columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 19, Día 21. Includes entries for 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, etc.

Table with 3 columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 19, Día 21. Includes entries for 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, etc.

Table with 3 columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 19, Día 21. Includes entries for 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, etc.

Table with 3 columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 19, Día 21. Includes entries for 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, etc.

Table with 3 columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 19, Día 21. Includes entries for 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, etc.

Table with 3 columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 19, Día 21. Includes entries for 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, etc.

Table with 3 columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 19, Día 21. Includes entries for 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, etc.

Table with 3 columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 19, Día 21. Includes entries for 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, etc.

Table with 3 columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 19, Día 21. Includes entries for 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, etc.

Table with 3 columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 19, Día 21. Includes entries for 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, etc.

Table with 3 columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 19, Día 21. Includes entries for 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, etc.

Table with 3 columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 19, Día 21. Includes entries for 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, etc.

Table with 3 columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 19, Día 21. Includes entries for 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, etc.

Table with 3 columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 19, Día 21. Includes entries for 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, etc.

Table with 3 columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 19, Día 21. Includes entries for 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, etc.

Table with 3 columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 19, Día 21. Includes entries for 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, etc.

Table with 3 columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 19, Día 21. Includes entries for 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, etc.

Table with 3 columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 19, Día 21. Includes entries for 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, etc.

Table with 3 columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 19, Día 21. Includes entries for 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, etc.

9.30 (beneficio de Francisco Palanca) (doble). Repaso de exámenes. La Goya y Las moicilas del barrio.—11 (doble). Puebla de las Mujeres.

APOLO.—7 (doble). El nuevo testamento y La Fornarina.—10 (doble). El niño castizo y La Fornarina.—11,30. Las musas latinas.

ZARZUELA.—9.30 (moda, luras impar). La Princesa de los Dollars.

ESLAYA.—6.30. El conde de Luxemburgo. 10.30. La Presidenta.

COMICO.—6.30 (doble). La Pirula (dos actos).—10.30 (doble). La Pirula (dos actos).

PARISH.—9.15. Función artística. Nuevo programa. Seis importantes debates. Gran novedad del invento del día. La maravilla del siglo y debut del extraordinario general Eduardo La Vigne. Exito de los colosales Ascotts. Los osos comediantes y toda la nueva compañía de circo que dirige William Parish.

CERVANTES.—8.30 (sección venetiana). Las cosas de la vida (dos actos).—11 (doble). La sombra del padre (dos actos).

NOVEDADES.—8. La canción del trabajo.—7.15. Los dragones del Rey.—6. La suerte de la feria.—10.15. El gigante.—11.45. La canción del trabajo.

COLISEO IMPERIAL.—5. Películas.—6.15. El chiquillo y El Paraíso (especial).—8.30. Películas.—9.30. El niño rojo.—10.30. La doncella de mi mujer (especial).

GRAN VÍA.—De 6 a 12.30 de la noche, sección continua de cinematografía, con maravillosos estrenos.—Todos los días estrenos y variedad de programas.

MARTIN.—Gran sección de cinematografía de 4.30 de la tarde a 12.30 de la noche. Los domingos y días festivos secciones de tarde. Cambio de programa y estrenos a diario. Todos los jueves por la tarde regalos a los niños. Los domingos matines infantil.

SALON REGIO (plaza de España).—Cinematografía.—Maravillosas escenas animadas.—Secciones continuas de 4 a 12.30.—Jueves, matines con regalos.—Martes y viernes, funciones populares.

Grandes éxitos: La muerte que roza y Tigris. BENAVENTE.—De 5 a 12.30, sección continua de cinematografía.—Todos los días estrenos.

EXITO El becerro de oro. PRINCIPE ALFONSO.—Ideal Cinema.—Sección continua todos los días de 4.30 a 12.30.—Nuevos programas a diario.—Lunes por la tarde, gran moda.—Jueves, matines infantil con regalos.

EXITO Antiguo pleito. La pareja rodada. Estreno: La Hoba Houge (1.000 metros).

SALON MADRID.—Todos los días, a las 7 de la tarde, gran sección blanca para señoras y niños. Exito de M. L. Eclair, Ninón y Chelito.—A las 10, Deshabillé.—A las 11, El chuelo (estreno).—A las 12, El dulce mameo.—Exito de Hermanas Rosas, Ninón, Amparo Reyes, M. L. Eclair, Mimosa y la Ideal Chelito.

TRIANON PALACE.—Secciones de cinematografía de 4.30 a 8.30 noche.—A las 6.30, gala, reunión de la buena sociedad.—A las 10 y 11.45, noche, grandes atracciones de variedades: Los Misim, Les Papillons, Davano y Pittis, La Argentina y Nitta-Jó.

SALON DORE. (Atocha, 60, y Santa Isabel, 3).—Sección de cinematografía los días laborables desde las 4 de la tarde.—Días festivos por secciones desde las 4 de la tarde.—Programa nuevo con ocho grandes estrenos.—Próximamente un drama en los aires y En el horno.—Precios inverosímiles.

CINEMA X.—De 5.30 a 1, Gran sección continua de cinematografía. Estreno: La tempestad.

EXITOS: Una aventura en el bosque (1.000 metros). Señal de alarma y El secreto del cañón (1.000 metros).

PETIT PALAIS.—Sección continua de 5 a 12.30.—Extraordinario éxito de El becerro de oro, Paco Nerón, Los dos maquinistas y Deuda de honor, con otras variadas, nuevas y sensacionales películas.

MADRIENO.—Secciones desde las 6.30, con las atracciones Luisa de Lerma, Estrella Madrileña, Pepita Hernández, Manolita González, Balbina Valverde, Mari-Pocela, Victoria de Lerma, Amparito Medina, Conchita Muñoz y Bianca Stella.

IDEAL POLISTILO (Villanueva, 28).—Abierto de 10 a 1 y de 3 a 8.—Patines.—Sección continua de cinematografía de 5 a 8.—Martes y viernes, moda.—Jueves dedicado a los niños con programas especiales.

CHANTELLER.—Sección continua de cinematografía de 5.30 de la tarde a 12.30 de la noche.—Cambio diario de películas.—Martes y viernes, rifa de un billete de 25 pesetas.—Jueves, regalos.—Los domingos, secciones de tarde.

LA GRUTA (Teléfono, 31).—Elegante salón para patinar.—Secciones diarias de 10 a 11 mañana y de 3 a 8 de la noche.—De 10 de la noche en adelante de lunes a viernes.—Sábados y domingos por la noche, Bailes familiares.

PALACIO DE PROYECCIONES (Fuencarral, 142).—Uno de los cinematógrafos que más novedades presenta a diario y proyecta las más interesantes películas.—Los jueves y lunes, estrenos.

AVISOS ÚTILES Máquinas fotográficas, placas, papeles, productos y cartulinas. Trabajos de laboratorio y composuras. Casa económica, Elías Sangil. Cádiz, 7. The Castle.

Compañía Madrileña de Panificación Expende el pan a los siguientes precios: Kilo, 0,35; libretas, 0,19; panecillos, 0,08.

Neurastenia, anemia y debilidad general; su curación con el Migenol, 5 ptas. farmacias

CIERRE DE BARCELONA 4 por 100 interior (fin de mes) 82 52

CIERRE DE BILBAO Altos Hornos 207 00

ESPECTACULOS EL CARTEL DE HOY

ESPAÑOL.—9.30 (beneficio de los Boy Scouts españoles), vena Ferrel.

COMEDIA.—9.30 (última representación), Nick Carter. LARA.—6.30 (doble), El hombre del día (estreno, dos actos) y La Goya.

CRONICA MEDICA

La lógica terapéutica.

Dado que la superproducción de ácido úrico, cualquiera que sea su causa, es el caso y el sintoma de una multitud de enfermedades y miserias (gota, reumatismo, arterioesclerosis, cólicos, jaquecas, obesidad, dermatosis, neuralgias, congestiones, etc.), conocidas con el nombre genérico de artritismo, es lógico, para poner remedio eficaz, empezar por cortar esta superproducción nefasta, eliminando sistemáticamente el exceso.

Y, como el ácido úrico y sus compuestos son insolubles, el fin del fin debe consistir en ponerlos en presencia de toda sustancia que forme con ellos sales solubles, cuya expulsión sea fácil, cualquiera que sea el órgano donde se aloje.

Estas sustancias disolventes no faltan en el arsenal terapéutico, pero es preciso saber hacer entre ellas una selección juiciosa, de manera a escoger la más activa. Es verdad que nada es más fácil para los que conocen la PIPERACINA MIDY. En efecto, sólo la PIPERACINA MIDY puede disolver el 92 por 100 del ácido úrico, con el cual forma un urato neutro soluble en 47 veces su peso de agua. Ella sola, es igualmente capaz de atravesar el organismo sin descomponerse, permaneciendo así siempre dispuesta a desempeñar su trabajo purgativo. Ella sola, en fin, es la que es fácilmente tolerada por los estómagos delicados, sobre los cuales no ejerce ninguna acción nociva, así como ni en el corazón, riñones, ni los vasos.

La PIPERACINA MIDY es al artritismo lo que la quinina es a la fiebre.

DR. J. DE STOL. A tomar: 2 cucharadas de las de café por día. De venta en todas las farmacias.

Aparatos para fotografía

BRALUI LOPEZ, PRINCIPE, 27, al lado del teatro Español.—Teléfono 3.217. SIEMPRE ÚLTIMOS MODELOS

Liquidación de abanicos, sombrillas y bastones. Todos artículos de gran novedad. Precios increíbles. Sombrillas desde 1,50 pesetas. Abanicos, desde 0,25 céntimos.

R. L. Serra, Carretas, 5, frente a Gobernación.

UN REMEDIO PRODIGIOSO

El Zidal es un tónico maravilloso, que, en lugar de dar una fuerza artificial y pasajera, como los tónicos ordinarios, lleva a todas las células del organismo el elemento vital que restablece o activa su buen funcionamiento, y por consiguiente, conduce la salud perfecta y la vida activa y potente.

CURACION del DIABETES

EL VINO URANIA JO PESQUI hace disminuir de un gramo por día el azúcar diabético. Da fuerza y vigor calma la sed y impide los accidentes diabéticos, gangrene, antrax, etc. etc. — En venta en todas las farmacias

LAMPARAS RAY irrompibles, 10 a 500 bujías, Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.

ANEMIA

POBREZA DE SANGRE FLUJOS BLANCOS DEBILIDAD GENERAL NEURASTENIA — CONVALESCENCIAS

Curación radical EN 20 DIAS por el Elixir de S'VINCENT DE PAUL

8 pesetas la botella en todas las Farmacias

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.

ENGHIEN

RESTAURANT DE PRIMER ORDEN ESTABLECIMIENTO TERMAL Aguas Sulfurosas

A DIEZ MINUTOS DE PARIS 160 TRENES DIARIOS

TEMPORADA: DE ABRIL A OCTUBRE GRAN CASINO MUNICIPAL, EL MÁS LUJOSO DEL MUNDO

TEATRO, CONCIERTO, LAGO, EMBARCACIONES, ETC. TODAS LAS ATRACCIONES DE LOS BALNEARIOS

GRANDIOSA VENTA DE RETALES

y extraordinaria con 75 por 100 de rebaja, durante los días 21, 22 y 23 solamente. Retales de Paños.—Retales de Lanas.—Retales de Alpacas.—Retales de Vues.—Retales de telas escocesa y cuadros.—Retales de Batistas.—Retales de Sedas en colores y negros y otros 500.000 Retales varios.

ALMACENES DE LA PUERTA DEL SOL, 15, en testamentaria

ZAPATOS Tafilete legítimo, 7 pesetas, ESPOZ Y MINA, 20, VICE, y Romanones, 14, tienda.

BEATRIZ BESMA Sombreros: bonitos y elegantes, modelos recién llegados de París. Últimas creaciones de la moda; cada ocho días se reciben novedades.—Precios sin competencia. 64, Huertas, 64, cuarto bajo.

ROD.—Carrera de San Jerónimo, 43.—Muebles de Despacho. EN REINOSA Se arrienda casa de verano, con 5 sillas muebles, con puerta y jardín. Informar: Francisco Torne, Torija, 10 y 12.

CHOCOLATE FINO JUNCOSA? A QUE ES GARANTIDO PURO Contiene únicamente CACAO y AZUCAR De venta en los principales Colmados y Ultramarinos.

CATARROS CRONICOS "LA ALISEDA," Ja'n. Estación de Santa Elena. Completa curación de los catarros del aparato respiratorio.—Exp. de día Madrid, Sevilla. Do Madrid a Santa Elena en cinco horas. Coche a la Aliseda, una hora.—Temporada: 15 abril a 30 junio.

LA PRENSA AGENCIA DE ANUNCIOS DE RAFAEL BARRIOS Carmen, 18, Teléf. 123, Madrid

SE VENDEN Veladores de hierro, mesas para escritorio, aparatos para luz eléctrica de varias clases, arañas, divanes y sillones; contador de gas y varios objetos. Carretas, n.º 14, círculo (no se admiten propondores).

BILLARES Gran precisión, accesorios 1.º 65 ptas., 2.º o 3.º en 110 ptas. His. año-Franco. Zarzuela, 4.

PAJA LARGA PELAZA Se vende 480 y 9

MAQUINA DE ESCRIBIR "MIGNON"
Precio: Ptas. 250
Construida por la A. E. G.
 CONSTRUCCION SENCILLISIMA
 EXTRAORDINARIA SOLIDEZ
 NOTABLE RESISTENCIA Y DURACION

Prospectos y lista de referencias gratis.
 Demostración, sin compromiso alguno, por nuestros representantes.

A. E. G.-Thomson Houston Ibérica (S. A.)
 Sección de Máquinas de Escribir.
FERNANFLOR, 2 DUP.º -- MADRID

PARA 1.ª COMUNION
 Retratos artísticos novedad. Sólo puede hacerlos la Fotografía Mign, sin que por eso eleva los precios. Patente de invención número 53.201. -- Carrera de San Jerónimo, 29. Teléfono 3.961. -- Hay ascensor.

El Crédito Literario
 vende a PLAZOS toda clase de libros, especialmente de Derecho. -- Pedir catálogo. -- MONTEA, 3, MADRID.



Wotan

La Primera lámpara del mundo construida con filamento estirado

Irrompible

SIEMENS SUCHKERT.-INDUSTRIA ELECTRICA (S. A.) Madrid
 BARQUILLO, 28 Apartado 155

EL SENOR
Don Marcos Zapata
 AUTOR DRAMÁTICO

HIJO ILUSTRE DE LA CIUDAD DE ZARAGOZA, HIJO ADOPTIVO DE LA NOBILÍSIMA CIUDAD DE CASPE, INTERVENTOR, JEFE DE ADMINISTRACIÓN DE LA FÁBRICA NACIONAL DE LA MONEDA Y TIMBRE

HA FALLECIDO EL 21 DE ABRIL DE 1913
 Habiendo recibido los Santos Sacramentos.

R. I. P.
 El Excmo. Sr. Ministro de Hacienda, el Ilmo. Sr. Interventor general de la Administración del Estado y el Administrador de la expresada Fábrica, jefes; su desconsolada esposa doña Mariana Gracia; hermana doña Pilar y hermana política doña Dolores Gracia,

PARTICIPAN a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan se sirvan asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 22 del actual, a las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, plaza de Colón, 4 (Casa de la Moneda), al cementerio de la Sacramental de San Justo y Pastor, por lo que recibirán especial favor. El duelo se despide en el cementerio. -- No se reparten esquelas. -- Se suplica el coche.

RUBIO. -- Concepción Jerónima, 3.

Maderas de todas clases
Especiales para coches
CALLE TOLEDO, 148

Tablones fresno, á. 180 ptas. metro 3
 Tablones haya, á. 150 » »
 Tablones roble, á. 200 » »
 Tablones álamo negro, á. 140 » »
 Pinas de fresno, á 0,85 pesetas canon.

CLASES SUPERIORES
TELÉFONO 1578

REPRESENTANTES Y VIAJANTES
 con grandes relaciones se buscan en toda España, para venta de artículos de gran consumo. -- Ofertas con referencias: Postfach, 205. Aachen (Alemania).

PALACIO Ú HOTEL DE VENTAS
 Precio fijo. -- GRAN EXPOSICION. -- Entrada libre.
 Visitados y no perderéis el tiempo ni el dinero comprando muebles de todas clases, tapices, alfombras y cuantos objetos decorativos necesite vuestra casa para una buena instalación.

ATOCHA, 34. -- TELÉFONO 260. -- ATOCHA, 34.

GRAN BALNEARIO DE MEDINA DEL CAMPO
 Aguas Clorurado-Sódicas, Sulfurosas, Bromoyoduradas. Temporada Oficial 1.º junio á 30 septiembre. Sin rival para la curación de Raquitismo, Herpetismo y Tuberculosis locales. El Real Consejo de Sanidad ha calificado este Balneario de verdadero Sanatorio para la Escrófula. -- Coches automóviles á la ligada de todos los trones. -- Para detalles: Dirigirse al Administrador del Balneario.

AL PUBLICO
 Compra por todo su valor Alhajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas y

Papeletas
 del Monte, aunque estén empeñadas y vencidas.

CASA
Central de Compras
 7 y 9, Postas, 7 y 9.

GIROD. -- Carrera
G de San Jerónimo, 43. -- Muebles
 prácticos para oficinas.



Legítimo KEFIR del Cáucaso
UNICO PATENTADO
 Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.

Su uso es la segura garantía de una larga y risueña vejez, para las personas enfermas del estómago é intestinos.

LAS PROPIEDADES DEL KEFIR
 SE RESUMEN EN
 Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.

LA INDIA. -- 12-Montera-12
 DESCONFÍAN DE LAS IMITACIONES

AGUAS PURGANTES
 -- DE --
COSLADA
 "LA MARAVILLA,"

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, á los representantes

Martín y Durán
 Capellanes, 10 (Cay Mariana Pinoda)

y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo

Sociedad General de Anuncios
 Calle de la Montera, núm. 19.

AGUAS MINERO-MEDICINALES
 Declaradas de utilidad pública por R. O. de 20 agosto de 1912

Las MEJORES de EUROPA
 De venta en Farmacias y Droguerías.

FONTIBRE

SIMILARES A LAS AGUAS DE CESTONA y CARLSBAD (Alemania)

CURAN LAS DISPEPSIAS GÁSTRICAS E INTES-TINALES, EL EXCREMENTO HABITUAL, ENFERMEDADES DEL HIGADO, RISON y ORINA

PRESTAMOS HIPOTECARIOS

Rara vez las personas que necesitan acudir al préstamo fijan su atención en múltiples detalles cuyos inconvenientes tocan luego al cumplir los contratos respectivos. Y no se trata sólo de los casos en que se toma el dinero á corto plazo de un particular, que atento á la adquisición de la finca hipotecada por el corto precio dado á préstamo, ve con satisfacción que, llegado el vencimiento convenido, no puede el prestatario cumplir sus compromisos adquiridos sin pesar las consecuencias, sino también de aquellos otros en que, aun contratando largo plazo, se hacen en condiciones que por lo menos son molestas.

La **SOCIEDAD NACIONAL DE CRÉDITO**, que ha reducido todo lo posible los honorarios de sus técnicos, no retiene los Títulos de propiedad hasta la extinción de la deuda, ni cobra intereses hasta el momento de la entrega del capital, ni descuenta la comisión del importe del préstamo, ni obliga al prestatario al pago de honorarios por las visitas de inspección que haga á la finca después de hipotecada, ni, en fin, tiene otras exigencias que considere innecesarias. Procura siempre dar facilidades sin perjuicio de las garantías que concede plazos hasta de cincuenta años para la amortización. En las Oficinas, BARCELONA, 1, MADRID, se dan explicaciones.

Sociedad Nacional de Crédito

EL VINO NOURRY
 es el Tónico y el Depurativo más energético.

Es soberano contra:

LINFATISMO
 (Glándulas y Usagre de los Niños)

ANEMIA
 (Debilidad, Colores pálidos, Dificultad del desarrollo en las jóvenes).

ENFERMEDADES del PECHO

De un sabor agradable, el **VINO NOURRY reemplaza pentajosamente al Aceite de Hígado de Bacalao.**

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS
 EXIGIR el VERDADERO VINO NOURRY

La Belleza de la Mujer

Es un Don Supremo del Cielo

y cuando está amenazada por las imperfecciones del cutis, como las pecas, barros, espinillas, manchas, Clorosis (color amarillento) producido por ciertas enfermedades ó por la acción del sol, es un deber de toda dama elegante cuidar esmeradamente su rostro y devolverle la perdida lozanía. Esto se consigue infaliblemente con el uso de mi **CREMA BLANQUEADORA**, la cual disipa las imperfecciones mencionadas y restituye á la tez su pristino esplendor y brillosos atractivos.

Y, si por desgracia, tuviérais vellos importunos en la cara, manos ó brazos, podéis hacerlos desaparecer con el empleo juicioso de mi **POLVO DEPILATORIO**, el cual es eficazísimo é inofensivo.

Tanto estos productos como mis otras muchas preparaciones de tocador, las recomiendo encarecidamente á cuantas señoras tengan interés en aparecer hermosas y conservar sus naturales encantos.

Remitir gratuitamente á cuantas personas lo soliciten mi interesante librito describiendo minuciosamente mis preparaciones de tocador y donde se dan consejos inapreciables para la conservación de la belleza.

MRS. GERVAISE GRAHAM
 25 W. Illinois St., Chicago, Ill., E. U. A.
 De venta en las principales perfumerías.

AGENTES GENERALES
SOCIEDAD ANGLO-IBERICA
 Apartado 850. -- Madrid

Lotería núm. 10
 Está de moda por los muchos premios grandes que paga y remite á novel y extranjero billetes de todos los sorteos. RITA SPANKE Mayor, núm. 37, Madrid.

DOLORES DE MUELAS
 Desaparecen instantáneamente con las **Gotas calmantes de Sánchez-Ocaña**. Noque-man ni perjudican la dentadura. De venta: **ATOCHA, 34**, y prales farmacias de España. Se remiten dos frascos, correo, certificados, por 2,50 pesetas en libranza, no seles.

GIROD. -- Carrera
G de San Jerónimo, 43. -- Bureau,
Clasificadores, ficheros.

Asociación internacional de Detectives; investigaciones personales garantías. -- das. T.º 3.807. BOLSA, 6, prales.

Bibelots de porcelana, grotescos, tamaño grande, modelos de actualidad, 95 CENTIMOS. CASA THOMAS, Sevilla, número 3, Madrid.

PRESTAMOS
 por alhajas y papeletas del Monte **SEVILLA 12 y 14, entresuelo** (antes Príncipe 2)

Traducciones de idiomas. Escalinata, 18, 1.º izda.

GIROD. -- Carrera
G de San Jerónimo, 43. -- Fábrica de Muebles. -- Especialidad Despachos.

DINERO
 Con reserva é sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costill.º de los Angeles, 5, 2.º De 10 á 12 y de 7 á 9

Los bombones de LA BOMBONERA (patente 17.542), son por su delicadeza y exquisitez los preferidos. Sevilla, 2.

FANALES
 Para Imágenes y otros objetos

BOLSA 10

ANTIGRI PAL SEMARGA
 Único específico que cura la Gripe en pocas horas. -- Tómese á tiempo y evitarán graves complicaciones, entre ellas el tífus. Síntomas: Dolores de cuerpo, cabeza, riñones, decaimiento, calofríos y menos orina. -- Infallible en los estados catarrales y reumáticos. -- 3 pesetas en farmacias.